

CONSTITUCION DEL NUEVO GOBIERNO RUSO

Enérgica reclamación del Gobierno español

LLEGAN A EUROPA ESCUADRILLAS YANQUIS Y JAPONESAS

OFENSIVA

La ofensiva italiana ha comenzado al año...

El terreno escogido por Cadorna es la región...

Las ventajas logradas por éstos son, con...

Si Hindenburg no ataca en el frente ruso...

Se ha dicho que los alemanes creen que...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Relativa tranquilidad. Comunicado de las on...

INGLATERRA

Golpe de mano rechazado. Comunicado de esta...

Acciones de artillería. Londres, 18. Oficial de esta noche...

RUSIA. Profanación. Petrogrado, 18. En el Cáucaso, los turcos...

LOS ESTADOS UNIDOS. El reclutamiento. Nueva York, 18. Ya van alistados más...

Una tasa. Londres, 18. Según un telegrama de Nueva...

Senadores, simples marineros. Londres, 18. Dicen de Nueva York al...

La ley de reclutamiento. Washington, 18. El Senado ha votado...

La cooperación naval. Washington, 18. No ha parecido conveniente...

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR. Vapor noruego a pique. Londres, 18. El corresponsal del Morning...

Tripulantes de submarinos apresados. Londres, 18. De las últimas listas de prisioneros...

La lucha contra los submarinos. Cristiania, 18. En los centros financieros se estima...

Versión austriaca de un combate. Koenigswusterhausen (Viena), 18. El Almirantazgo...

Entrevista de Emperadores. Zurich, 18. En los centros diplomáticos se asegura...

¿Huelga combinada? Londres, 18. Según un telegrama de Amsterdam...

El Kaiser preside un Consejo de guerra. Zurich, 18. Se ha celebrado un gran Consejo...

Las unidades austriacas regresaron a su base con escasas bajas...

Bombardeo de Scarborough. Nauen, 18. Comunicado oficial: «El día 29 de abril...

Transporte inglés hundido. Londres, 18. (Oficial.) El transporte inglés «Ceremonia»...

Sólo el legítimo Petrúleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente...

LOS ALIADOS. El capitán Chamberlain. Londres, 18. Se sabe que ha sido muerto...

Un contingente americano. Londres, 18. Ha llegado a Inglaterra el primer contingente americano...

La Embajada de Francia en Rusia. París, 18. Como se sabe, el embajador francés en Petrogrado...

Artillería inglesa en Italia. Londres, 18. El ministerio de la Guerra comunica que la artillería inglesa...

Los informes recibidos demuestran que nuestros artilleros aportan una gran ayuda...

LOS IMPERIOS CENTRALES. Sudekum, teniente. Zurich, 18. El diputado socialista mayoritario Sudekum...

El Kaiser preside un Consejo de guerra. Zurich, 18. Se ha celebrado un gran Consejo de guerra...

Entrevista de Emperadores. Zurich, 18. En los centros diplomáticos se asegura que la artillería inglesa...

¿Huelga combinada? Londres, 18. Según un telegrama de Amsterdam al Exchange Telegraph...

EN LOS BALKANES. Comunicado francés. París, 18. Comunicado del ejército de Oriente...

Comunicado inglés de Salónica. Londres, 18. (Oficial de Salónica.) En el...

que se prepara una huelga concertada por Rusia, Austria y Alemania. El discurso del canciller. Londres, 18. Los periódicos de Austria...

El «Post» de Munich se queja de que no haya hecho ninguna declaración renunciando...

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS. El «Alfonso». VALENCIA. (Viernes, noche.) He conferenciado con Denia...

Lo que cuentan unos testigos. CASTELLON. (Viernes, noche.) Al enterarme de la llegada del pallebot San Segundo...

Este me hizo el siguiente relato: «Salimos de Torrevieja con mar tranquila y viento en popa...

Al cerrar la noche percibí el rumor sordo de un motor, y alarmado, divisé perfectamente un submarino parado...

Poco después, el submarino detenía a dos veleros, uno inglés y portugués el otro, a cuyo bordo pasaron algunos marinos...

El buque inglés luchó con gran heroísmo, bravísimamente; nadie lo abandonó, y no molestó en lo más mínimo al sumergible...

Entonces pude ver bien al sumergible. Tenía el distintivo U-45; sobre su cubierta se distinguía un cañón de grueso calibre...

EN LOS BALKANES. Comunicado francés. París, 18. Comunicado del ejército de Oriente...

Actividad media de la artillería en el conjunto del frente. Comunicado inglés de Salónica. Londres, 18. (Oficial de Salónica.) En el...

frente del Struma el enemigo dió dos fuertes contraataques contra Kupru, que fueron rechazados, causándosele fuertes bajas. Hicimos noventa y seis prisioneros.

LOS RUSOS. Generales en Petrogrado. Petrogrado, 18. Los comandantes de los ejércitos rusos se encuentran en Petrogrado...

Un síntoma. Nueva York, 18. El rasgo más notable de las transacciones en la Bolsa ha sido el alza...

En la Casa del Pueblo. Petrogrado, 18. En la Casa del Pueblo se ha verificado la apertura del Congreso de delegados...

Las alianzas. Petrogrado, 18. Mihukoff y Goutchkoff expusieron en las sesiones privadas a los miembros de la Duma los motivos de su dimisión...

Al frente de combate. Petrogrado, 19. Ayer tarde, después de conferenciar con el Gobierno el Comité de la Duma...

El poder público. Petrogrado, 18. A la una de la mañana quedó constituido el nuevo Gobierno, formado parte de él seis socialistas.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA. Informes franceses. París, 19. En el frente francés, después de la serie de inútiles y sangrientos esfuerzos...

En sus intentos en el Soissonnais y la Champagne ha gastado tropas en grandísimas proporciones, y no sólo no pudo recuperar el perdido...

Los combates librados por los alemanes para intentar mantener sus líneas no tienen nada de comparable con la ofensiva de gran extensión...

Comentarios ingleses. Londres, 18. El corresponsal militar británico...

tánico perteneciente al servicio radiotelegráfico dice:

«Bullecourt se halla ahora firmemente en manos de los ingleses, y los puestos de éstos han sido avanzados hacia Reincourt, que se halla más allá de la línea de Hindenburg.»

No es tan sólo el valor táctico de la aldea, que hace que su captura sea tan importante; tampoco son las pérdidas sufridas por los alemanes en diez días de continuas y desesperadas luchas, aunque esas pérdidas han sido elevadísimas.

El hecho que le da un resultado positivo ó influencia en la campaña occidental de una manera general, es que debido á su posición estratégica y para defender sus posiciones á toda costa, los alemanes no han tenido éxito y no han podido defenderlo, aunque no aminoraron ni hombres ni material y trataron de recuperar la aldea con una furia hasta ahora nunca sobrepasada.

Hace seis semanas que dura la batalla en Occidente. En ese lapso de tiempo los alemanes se han visto obligados á emplear la mayor parte de las tropas que emplearon durante seis meses en sus ataques contra Verdun.

El hecho descubre que los aliados son hoy más poderosos que lo que eran los ejércitos enemigos en Verdun. Cada día en las partes alemanas se hace referencia á las pérdidas aliadas, y según estos partes los aliados nunca alcanzan ningún éxito positivo. Estas repeticiones tienen por objeto distraer la atención y cubrir las bajas alemanas, como asimismo las pérdidas de posiciones y los infructuosos ataques que se verifican para recuperarlos.»

EN LOS BALKANES

¿La República en Albania?

Nauen, 19. Según el Giornale d'Italia, ha sido creada la República de Albania por los italianos, porque éstos esperan con ello ganarse las simpatías de la población albanesa, que hasta ahora se ha mostrado hostil á las tropas de la Entente ocupantes; pero toda la nueva República se compone únicamente del distrito de Koritza, con la capital del mismo nombre, á pesar de lo cual tiene la República su Consejo de ministros, sellos de Correos propios y su papel moneda. La presidencia le fué ofrecida á Essad pachá, cuyo honor declinó.

LOS RUSOS

El nuevo Gobierno ruso.—Constitución definitiva.

Petrogrado, 18. El nuevo Gabinete ruso ha sido constituido de la manera siguiente: Presidente del Consejo, Príncipe Lvoff. Negocios Extranjeros, Tereschenko. Comercio, Konovalof. Controlador del Estado, Godnof. Trabajo, Skobelef. Justicia, Pereverzev. Agricultura, Tchernof. Aprovisionamientos, Pechekahnof. Guerra y Marina, Kerenski. Hacienda, Tchingaréf. Correos, Tseretelli. Comunicaciones, Nekrassof. Instrucción, Manuifof. En este Ministerio figuran seis socialistas, de los cuales Kerenski formaba ya parte del Gabinete anterior. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Torpederos japoneses en el Mediterráneo. Marsella, 19. Han llegado los torpederos japoneses que vienen á cooperar en la caza de submarinos en el Mediterráneo, en tanto que la flota yanqui protege la costa de la Mancha. (Agencia Radio.) Los australianos. Londres, 18. Australia ha decidido emprender la construcción de numerosos navios para prepararse contra los sumergibles. (Agencia Radio.) Los torpederos disminuyen. París, 19. Las últimas estadísticas navales acusan una gran disminución en los torpederos. De la Marina francesa, á pesar de que las

entradas y salidas en los puertos han aumentado en la semana última en una cantidad de 143 navios, en comparación con la precedente, sólo han sido torpederos tres vapores de 1.600 toneladas y ninguno inferior á este tonelaje.

Para Inglaterra, la disminución ha alcanzado casi un 50 por 100. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Lev sancionada.

Washington, 19. Esta madrugada, á la una y quince, ha sido sancionada por Wilson la ley del Servicio militar obligatorio. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Violento ataque alemán. París, 19. Parte oficial del medio día: Ayer, al final de la jornada, á continuación de un violento bombardeo, los alemanes han atacado nuestras líneas en la región al Noroeste de Braye, desde Epine de Chevigny hasta el canal del Oise. Nuestros tiros de contención y nuestro fuego de ametralladoras han detenido las olas de asalto, que no han podido llegar á nuestras posiciones, excepción hecha de un punto al Oeste del frente de ataque, donde algunas fracciones enemigas pudieron poner pie en nuestros elementos avanzados. Una veintena de prisioneros ha quedado en nuestro poder.

En la meseta de California escaramuzas con granadas.

Al Noroeste de Reims, una tentativa alemana, mediante el empleo de líquidos inflamados, contra nuestros pequeños puestos al Sur de Courcy, ha fracasado bajo nuestros fuegos.

AUSTRIA

La lucha en el Isonzo.

Viena, 19. Frente oriental y teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

Frente italiano.—Continúa la lucha en el frente del Isonzo. Ayer mañana, después de encarnadísimas luchas, abandonamos la altura Sudeste de Plava. Nuestras tropas se atrincheraron á unos cien metros al Este de esta altura. En la región de Gorizia hubo durante el día relativa calma. Al atardecer, sin preparación artillera, emprendió el enemigo con grandes contingentes un ataque contra nuestras posiciones. Todas sus tentativas fracasaron ante la tenaz resistencia de nuestros soldados. Al amanecer, el adversario inició un fuerte asalto contra nuestras posiciones en Monte Santo, siendo rechazado por nuestras tropas cuerpo á cuerpo. Desde el principio de la ofensiva del Isonzo hicimos 3.000 prisioneros. En la región de Fliether y de Pleocker, como también en la parte Sur del Tirol, aumentó el fuego de la artillería.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Evasión de prisioneros.

Ginebra, 18. Tres prisioneros franceses evadidos han intentado atravesar el Rhin á nado; dos han llegado á la orilla suiza y el tercero ha desaparecido, suponiéndose que se ha ahogado.

EXTRANJERO

El cumpleaños de Alfonso XIII en Roma.

ROMA, 18. Con motivo del cumpleaños del Rey de España, en la Embajada del Quirinal y del Vaticano y en el Consulado estuvo ayer izado el pabellón español.

En la iglesia de Monserrat se celebró una misa cantada, oficiando el rector Sr. Perea. Después se cantó un Te Deum, entonando el cardenal Gasparri, asistido de los cardenales Vannutelli, Rinaldini y Gasquet.

Asistieron los embajadores Sres. Calbetón y Villaurrutia, personal de ambas Embajadas, personalidades de la colonia, arzobispos y obispos españoles que se encuentran en Roma, y numeroso público.

Las costureras parisienses en huelga.

PARIS, 18. Continúa todavía la huelga

de costureras. El número de huelguistas asciende á ocho mil.

Por el centro de París pasa el cortejo de modistillas llenas de flores y cantando alegremente, prestando animación á los grandes bulevares, calle de la Paz y plaza de la Opera. Al pasar ante los grandes almacenes de costura, se detienen un momento en medio de la animación de los transeúntes y de la sonrisa paternal de los agentes de Policía.

Mañana celebrarán una reunión en la Bolsa del Trabajo. Piden un franco como indemnización por la carestía de la vida, y la semana inglesa, es decir, el descanso en la tarde de los sábados. Los patronos ponen dificultades á la segunda reclamación. (Agencia Radio.)

EL PROBLEMA DEL PAPEL

BUENOS AIRES, 18. Don Vidal Sarrío anuncia que hoy envía á la Papelera Española los documentos que demuestran que se podrá asegurar aquí la producción diaria de 200 toneladas de papel, para remediar la crisis de este producto en España, la Argentina y Chile.

DIPUTACION PROVINCIAL

SESION SEGUNDA

Se abre á las once y media, bajo la presidencia del Sr. Diaz Agero, y queda aprobada el acta de la anterior.

Se aprueban seis dictámenes de la Comisión de Fomento, todos de escaso interés. Quedan sobre la mesa dos dictámenes de la Comisión de gobierno interior.

Son aprobados cuatro dictámenes de la Comisión de Hacienda, entre éstos el referente á apremiar á los Ayuntamientos deudores del primer trimestre del contingente provincial y atrasos de años anteriores.

El Sr. Fernández Morales pide que no se exceptúe de esta obligación de pago al Ayuntamiento de Madrid, y propone que entre el Municipio y la Diputación se establezca un concierto que permita al Ayuntamiento abonar con holgura los intereses que adeuda al centro provincial.

La presidencia se extiende en consideraciones acerca del particular y expone los excelentes propósitos que tiene el digno presidente del Municipio, Sr. Silvela, que seguramente habrá de ayudar á la Diputación, por lo cual propone la formación de una Comisión de diputados que pase á saludar al Sr. Silvela y exponga los deseos de la Diputación.

Hacen uso de la palabra después los señores Goitia y Mazzantini, el primero, desde el punto de vista financiero, como presidente de la Comisión de Hacienda, y el segundo, para indicar las personas que podrían formar parte de la Comisión gestora.

Habla después para puntualizar el caso el presidente, Sr. Diaz Agero, y se acuerda que la Comisión encargada sea la de Hacienda.

El Sr. Soria combate un dictamen de la Comisión de Hacienda, por el cual se deniega lo solicitado por el profesor médico de guardia D. Joaquín Sánchez Gómez, relativo á que se le reconozca, en concepto de gratificación, el haber que percibe como sueldo.

Se asocia á lo expuesto por el Sr. Soria el Sr. Martín Pinedo, que se extiende en otras consideraciones en pro de su tesis.

Defiende el dictamen el Sr. Salcedo, de la Comisión de Hacienda, insistiendo en su dictamen.

Insiste en su opinión el Sr. Soria; habla después el Sr. Goitia, presidente de la Comisión, defendiendo el dictamen; pero no se opone á que la Diputación decida, que es la soberana.

Combate el dictamen también el Sr. Fernández Morales.

Pide el Sr. Salcedo, que la votación que recaiga sea nominal.

El Sr. Estelat, con palabra fácil y excelente argumentación, expone su criterio acerca del particular, y pide que, para emitir su voto con arreglo á verdad, se den más explicaciones.

El presidente las da cumplidamente, ofreciendo emitir su voto con la mayoría.

Después habla el Sr. Mazzantini para aclaraciones.

El Sr. Fernández Rodríguez pide á la Comisión de Hacienda retire el dictamen y en la

próxima sesión le presente de nuevo para que recaiga votación, con las variantes que estimen oportunas.

La proposición del Sr. Fernández Rodríguez es aprobada después de explicaciones dadas por la presidencia.

Se da cuenta del oficio del depositario de fondos provinciales participando que el empresario de la Plaza de Teros ha ingresado en la Caja provincial hasta la suma de 80.000 pesetas como producto de la venta de billetes de la corrida celebrada á beneficio del Hospital Provincial el día 13 del corriente.

El Sr. Rodríguez (D. Arturo) hace observaciones acerca del traslado de los asilados del Hospicio á Aranjuez, cuya estancia, dice, no debe exceder de dos años.

El Sr. Merino (D. Carlos) refuta las observaciones hechas por el Sr. Rodríguez.

Los Sres. Martín y Maturana hacen aclaraciones, y queda confirmado el especial encargo que, con funciones ejecutivas, se confirió, para el traslado del Hospicio á Aranjuez, á los visitadores de dicho establecimiento y Sres. Merino, Asensio, Sanz Matamoros y contador, Sr. Riaza.

Se presenta una proposición, que es tomada en consideración, respecto á la formación de una estadística del valor á que ascienden las fincas propiedad de la Diputación.

Después hace otra petición verbal, encaminada á emprender obras en las carreteras provinciales, con lo cual, además, tendrán trabajo muchos jornaleros.

Contesta satisfactoriamente el presidente de la Comisión de Fomento, Sr. Fernández Rodríguez, y se ofrece estudiar el caso.

El Sr. Hornedo da cuenta del fallecimiento del que fué diputado provincial de Madrid y diputado á Cortes, Sr. Martínez Contreras, y el sentimiento de la Corporación por tan sensible pérdida se consigna en acta. Y se levanta la sesión.

UN CONCIERTO

En el Círculo Aragonés.

En el salón de fiestas del Círculo Aragonés han dado un concierto de piano y arpa las bellísimas señoritas Eloisa Sánchez y Adelta Espallargas.

Interpretaron de modo maravilloso composiciones difícilísimas, en las que hicieron alarde de extraordinario dominio é inspiración grande, por lo que fueron calurosamente ovacionadas y felicitudísimas.

Si estas concertistas se decidiesen á explorar el arte que tan maravillosamente ejecutan, pronto serían disputadas por las Empresas y adoradas de los públicos.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Las carreras de mañana.

El programa de las carreras de caballos que mañana se celebrarán en el Hipódromo de la Castellana es el siguiente:

A las cuatro.—Primera carrera, «Militar de inauguración».—Premios: 800 pesetas al primero y 200 al segundo. Distancia, 1.600 metros.

Inscritos: Ambre Antique, Colis Postal, Mister D'America, Cyrano, Hey-Ta-Town, Amapolo, Velite y Sibul.

Segunda carrera, «Inauguración nacional». Premio, 1.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Inscritos: Manigero, Karnark, Guadalquivir, Ali y Reina Mora.

Tercera carrera, «Premio Muscadin» (á reclamar).—Premios: 2.200 pesetas al primero y 300 al segundo. Distancia, 1.800 metros.

EL MEJOR PURGANTE LATANTE DIPERATIVO SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD

AL CAPRICHIO JUAN PADROS CALLE DE ALCALA, 26

ULTIMAS NOVEDADES en vestidos, trajes, sombreros, abrigos, etc., para señoras y niños. Géneros y adornos para la confección. Pidanse catálogos. Precios excepcionales por la SECCION ECONOMICA.

AVISOS UTILES

CURA los MALES del ESTOMAGO (do lo contrario se devuelve el dinero) Una garantía interesantísima.

La afirmación de numerosos peritos de que más del 90 por 100 de los males del estómago son debidos directa ó indirectamente á la acidez ó á la fermentación de los alimentos, está suficientemente probada por el alivio inmediato y constante que experimentan los pacientes que toman la mitad de una cucharadita de pura Magnesia Bisurada con un poco de agua inmediatamente después de las comidas. Muchos dispepticos han tomado ya tantas clases de remedios que les han sido recomendados, sin que por ello se hayan aliviado, que han empezado á perder la esperanza de que tuviesen cura; de suerte que para estas personas es sumamente grato el hecho de que á cada botella de Magnesia Bisurada acompaña una garantía ineludible al efecto de que se devolverá el costo de la misma si no da satisfacción completa, lo cual prueba positivamente que la Magnesia Bisurada es el remedio más sorprendente que nunca se ha conocido para la dispepsia, indigestión, acidez, flatulencia y todos los males del estómago en general.

RUJNA, CATARROS, NEURASTENIA, ETC. TERMAS PALLARES (Sociedad anónima).

Athama de Aragón. Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Telef. 47-69

CATARROS Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmaciales.

señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 28, 1.

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 33.

TARAYINA TRIDIGESTIVA cura males estomago y especialmente ULCERA.

ESPARRAGOS ULCEIA.—LOGRONO

El mejor remedio del estómago Bicarbonato de sosa químicamente puro de TORRES MUÑOZ. En polvo y en comprimidos. Latas económicas á 5 pts. S. Marcos, 11, 1.ª. Tos garganta. Pastillas Caldero, pta. 1, 30.

BIENIADOS

El uso del vendaje Barrere hace desterrar la idea de la operación. Es el mejor braguero de Europa. Ensayos gratis. Sucursal: Montera, 33, Madrid.

Inscritos: Saint Marc II, Lahens, Balley, Veronése, Tibey, Bon Papa, Pepito y Pierre Lanesloot.

Cuarta carrera, «Premio Maintenon».—Premios: 2.500 pesetas al primero, 500 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 1.800 metros.

Inscritos: Not á Fox, Venteveo, Gray Sun, Lord Bard, Essor, Virgilius, Poringuindi, Sonia, Accordée II, Dinelle y Tess.

Quinta carrera, «Premio Prestige».—Premios: 4.000 pesetas al primero, 300 al segundo y 200 al tercero. Distancia, 2.100 metros.

Inscritos: Gratias, Rams, Shunce, Son Phoenix, L'insurgé, Explorateur, Ohé! Ohé! y Alphonsine.

(82) Folletón de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

hada de inquietantes, el señor de Severac, que los observaba disimuladamente; se tranquilizó, satisfecho al ver el giro que tomaba aquel incidente, no sospechando que la insurrección entraba en la casa al mismo tiempo que sus hijos.

XI Cara á cara.

Pedro Dartois estaba en su despacho. Desde la víspera estaba de mal humor, nervioso, irritado, y sobre todo preocupado. La aventura del día anterior le había dejado en un lamentable estado de espíritu.

Inopinadamente, el señor de Severac, un antiguo amigo, una de esas amistades de larga fecha que se han descuidado un poco por estar muchos años sin verse, había vuelto á abrir aquella herida que creía ya cicatrizada; pero veía con dolor que aquella herida sangraba todavía, después de veintidós años.

Aun sufría al pensar en cosas de otro tiempo.

Volvió á aborrecer á la que había destrozado su corazón, á la que quiso arrastrarle á su misma vergüenza, á la que se había burlado de él.

Aquella Margarita de ojos luminosos y candorosa sonrisa había representado á la perfección su comedia de mujer enamorada. Y el otro, el alemán, el espiá, el que había visto caer en la iglesia, herido por la bala de su fusil; aquel hombre que había cuidado Margarita y que se había marchado de Bourget completamente curado, ¿qué sería de él?

¿Por qué no habría ido Margarita á buscarle con su niño, nacido en mayo, hijo de aquel alemán, que debía ser su amante antes de la declaración de guerra?

¿Por qué se había quedado con aquel niño que tenía la audacia de atribuirle, esperando sin duda que nadie le revelaría que aquella criatura había nacido en mayo, y por consiguiente él no podía ser su padre?

Quizá Kerden había muerto de su herida, después de una engañosa convalecencia.

Era posible. Entonces quedaría explicada la conducta de Margarita.

O bien el primer castigo de aquella desgraciada había sido el abandono del padre de su hijo... Aquello también hubiese explicado su tentativa.

Todo aquel pasado asaltaba su espíritu, le fatigaba, le irritaba y le angustiaba de una manera extraña, instintiva, incomprensible.

Por fortuna, una alegre sorpresa vino á distraerle de sus pensamientos. Habían llamado á la puerta del despacho.

—¡Adelante!—dijo frunciendo las cejas, porque no estaba de humor de recibir visitas.

Pero no fué un importuno. El que entró, abrazándole estrechamente, era su hijo.

Distraído con sus tristes pensamientos, casi lo había olvidado.

Roger, que llevaba el uniforme de Infantería con galones de sargento, le gritó abrazándole:

—¡Admitido!... He sido admitido en Saint-Maixent.

—¿Cómo ha sido eso?... No te esperaba todavía.

—Han adelantado la fecha de los exámenes, y no he querido decirlo. Como pensaba salir bien, me prometí sorprenderte con esta buena noticia, sin que sufrieras las inquietudes de los últimos días. Dentro de dos años seré segundo teniente... Ya ves que esto vale tanto como presentarme en Saint-Cyr.

—¡Me colmas de alegría!

—Pues bien—dijo riendo el joven sargento—; tienes quince días para saborear esta alegría, porque después del examen he ido á buscar á mi coronel y le he pedido un permiso.

—¿Y te lo ha concedido?

—¡En seguida! Está entusiasmado conmigo por haber obtenido el número siete.

—Entonces estarás conmigo quince días?

—Sí, papá.

—¡Pues al diablo los negocios!

—Eso es; tendremos los dos licencia. En aquel momento entró un criado con una tarjeta en la mano.

—¿Quién es?

—Un caballero que desea hablar al señor.

El señor Dartois cogió la tarjeta.

—Pedro Leraux, escultor... No le conozco.

—Ese es el nombre del que acaba de obtener la medalla de honor. No es un cualquiera; me gustaría mucho conocerle.

—Puedes quedarte.

Dirigiéndose al criado, Dartois le dijo:

—Que entre ese señor.

Poco después estaban frente á frente padre é hijo.

El señor Dartois se adelantó hacia aquel visitante inesperado, y con su más amable sonrisa le preguntó:

—¿En qué puedo servirle, caballero?

Cuando él recién llegado vió adelantarse al que había deseado hablar, al hombre que buscaba, sus ojos tomaron una expresión extraña y feroz, y de sus labios, que se habían quedado descoloridos, salieron estas palabras, pronunciadas con una voz áspera y dolorosa al mismo tiempo:

—¿Es usted el señor Pedro Dartois?

—Sí, señor.

—¿Quisiera hablar con usted particularmente.

—Aquí no está mas que mi hijo, para el que no tengo secretos, y supongo que su presencia no le molestará.

¡Su hijo!

Aquel soldado que estaba allí en un rin

cón del despacho, mirando á Pedro con una admiración que no pensaba disimular, era hijo de aquel hombre. ¡Era su hermano! Su irritación creció de punto. Sin embargo, se dominó y dijo:

—La entrevista que le pido, señor, es absolutamente particular.

El padre de Roger hizo un gesto de discreta extrañeza.

Pero en seguida dijo:

—En ese caso no insisto, caballero.

—Roger, pasa al despacho del señor Germain el delincente, que no está en este momento.

—Bien, papá—respondió Roger, dirigiéndose hacia una puerta que comunicaba con el despacho del delincente.

Al pasar saludó á Pedro con una inclinación de cabeza.

Este le devolvió el saludo silenciosamente, mirando con aire desconfiado, casi inquieto, aquella puerta que había quedado abierta.

El señor Dartois comprendió.

—Cierra la puerta—dijo á su hijo.

Y corrió un portier, del mismo terciopelo verde que las cortinas, para impedir que nada de lo que se dijera en el despacho se oyera en la pieza vecina.

—Puede usted hablar—dijo á Pedro.—Nadie nos escuchará; cualquiera que sea la comunicación que tiene usted que hacerme, no la oír sino yo.

Los ojos del joven se tornaron todavía más sombríos.

—En efecto, señor, tengo que hablarle á usted solo.

—Permítame usted que me extrañe un

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EL ASUNTO DEL DIA

### Del turismo popular

En el periódico «La Libertad», de Vitoria, y con la firma de «Un aldeano», encontramos una proposición, que recoge ideas muy agradecidas a las estimaciones que en ella se nos demuestran.

Dice así:

«El Excmo. Ayuntamiento; la Cámara de Comercio; las Juntas directivas del Monumento, de la Popular, del Circulo Vitoriano y del Casino Artista, y los dueños de fondas, hoteles y cafés, debían de iniciar gestiones, cuanto más pronto mejor, cerca del populacho y distinguido redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Mestre Martínez, para que el tren especial que se organizó y presidió por él, para el veranillo por Vitoria con dirección a San Sebastián, se detuviese aquí siquiera veinticuatro horas. Ignoro qué día ha de efectuarse la inauguración del Monumento conmemorativo de la Batalla de Vitoria; pero como ha de tener mucho esplendor, la lógica indica que podría efectuarse el 5 de agosto, tanto por ser el de la Patrona, como por domingo.

El Sr. Mestre Martínez no tiene fechas fijas para sus excursiones, y debía gestionarse con él y de la Compañía del Norte—la cual, por ser consejeros los prestigiosos señores de Urquijo, daría, por influencias de éstos, todo género de facilidades—que el tren de expedicionarios marfileños saliera de la capital de España en las primeras horas de la mañana del sábado 4, para llegar aquí a la caída de la tarde.

Aquella noche podrían ver éstos nuestra soberbia procesión del Rosario, rival de la de Zaragoza, que tanto habría de gustarles; el domingo 5 la inauguración del Monumento y el día de la tarde, en la que lidiarán ganado andaluz Gaona, Joselito y Fortuna, y a las siete ó las ocho continuar el viaje a San Sebastián, a donde llegarían tres horas después.

Esto sería de mucha importancia, transcendencia y animación para nuestras fiestas, pues los botijistas de cada viaje se acercan siempre a más, y entre hoteles, teatros, fondas, casas de huéspedes, cafés, comercios y Empresa de toros, tendrían una ganancia extraordinaria muy lucrativa.

¿Sería difícil conseguir esto? ¿Merece la pena de estudiarlo y de dirigir hacia este objeto trabajos y gestiones?

El Sr. Mestre Martínez publicó en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del 14 de septiembre de 1916 una «pastoral» con el resumen de las excursiones organizadas por él en dicho año, en la cual veo que llevó a Alicante (en diez viajes) 6.220 viajeros; a San Sebastián, el 27 de julio, 920; a Gijón, 920; a Bilbao, 685; y a Santander, 920.

Si una de las expediciones a Alicante rebasa la cifra de expedicionarios a San Sebastián, y háganse cálculos, por pobres que sean, del dinero que podrían dejar en sólo veinticuatro horas noventa y cinco mil viajeros que salen de Madrid para divertirse.

Nuestra ciudad es muy bonita y gusta grandemente a cuantos la ven; el programa de festejos va a ser magnífico, y todo puede abonar que el «patronato» se decidiese a realizar lo que le pedimos en estas líneas, y que debe tomar estado oficial, haciéndolo suyo las corporaciones, entidades y particulares afluídos en el primer párrafo.

Tal es mi idea.

Sobra tiempo para desarrollarla si se toma con urgencia, cariño y amor a Vitoria, y no habría de faltarnos quienes en Madrid nos ayudaran para llevarla a vías prácticas.

Con ello nada perderíamos ni gastaríamos, y podríamos tener un filón para las fuerzas vivas y un mayor relieve para las fiestas, tomando como base la organización de todo el día a los excursionistas facilidades y comodidades en alojamientos y demás, y en no tomarlos nadie como materia explotable.

No hay que decir cuán excelente ha de parecerle la proposición a nuestro entrañable compañero Mestre Martínez, y cómo coincide el comunicante con nuestro propósito de fomentar el turismo, permitiendo conocer al mayor número posible de madrileños las bellezas de las distintas poblaciones españolas.

Desgraciadamente, este año el conflicto de los transportes ha decidido a las Compañías ferroviarias a suprimir los rápidos que tan admirablemente y con tan grande éxito organizaba nuestro compañero. Pero tanto en el caso de autorizarse nuevamente para preparar este mismo verano, como en la preparación de los de los años sucesivos, habrá de tenerse en cuenta la oportuna indicación hecha desde la culta y hermosísima Vitoria.

## Hace cincuenta años

19 de mayo de 1867.

En una de las funciones religiosas celebradas en Valencia con motivo del Centenario se acreditó profesor D. Eduardo Ximénez y sus discípulos, dedicándole a la Virgen de los Desamparados.

Los periódicos valencianos hacen los mayores elogios de la inspiración y acierto del Sr. Ximénez al realizar con tan brillante éxito una composición de gran dificultad.

## TOROS EN BAEZA

BAEZA. (Viernes, noche.) Se lidiaron toros de Sarga por Joselito, Belmonte y Saleri II.

Empieza la corrida con una hora de retraso por falta de dinero para poder pagar a los toreros.

### PRIMERO

Grande y manso. Toma cuatro varas y se declara huído. Los banderilleros cumplen. Joselito hace una faena, obligando al buey a tomar la muleta, y da una estocada que mata sin puntilla. Ovación.

### SEGUNDO

Negro y bravo. Toma cinco varas y mata dos jacos. Los diestros son ovacionados en quites.

Belmonte hace una faena cerca, emocionante, y larga dos pinchazos, que matan.

### TERCERO

Cárdeno, cornalón. Saleri veroniquea bien. Toma el toro cinco varas y mata dos caballos. Al adornarse Belmonte en un quite es perseguido por el toro, y Joselito le hace un quite soberbio. Ovación.

Hace una faena buena Saleri y deja un volapié superior. Ovación y oreja.

### CUARTO

Colorado. Joselito torrea bien por verónicas. Luego banderillea, entusiasmando al público. Ovación y prendas de vestir.

Hace una faena superior y mata de un volapié inmenso Ovación y dos orejas.

### QUINTO

Negro. Belmonte veroniquea parado. Ovación.

El toro acepta cinco puyazos, por tres jacos muertos.

Hace Belmonte una faena de alio, y arrea media que mata.

### SEXTO

Cárdeno y manso. Toma tres varas y mata un jaco.

Saleri coloca dos pares superiores.

Hace una faena valiente y arrea media superior. Ovación.

## DENUNCIA CURIOSA

### “NERON”, INMORTAL

Perce, al fin, á manos de la criada.

BILBAO. (Sábado, mañana.)

Doña Aurelia Echevarría y Alvarez, vecina de Bilbao, de sesenta años, soltera, ha presentado una denuncia contra su criada Basilia Aguirre, de veintiséis años.

Se trata de un crimen que pone de relieve—asi lo dice la denuncia—los perversos instintos de Basilia.

Es el caso que doña Aurelia tenía un loro al que se conocía por Nerón. Este formaba parte de los bienes heredados de sus mayores por doña Aurelia, y, según su ama, era una joya. No era de esta opinión la criada, pues el loro, a su decir, estaba perdido de la vista, del reuma, de la gota y de unos terribles diviesos que le salieron debajo de las alas, y se pasaba el día y la noche en un gemido. Nerón había perdido la memoria y se arrebaba un lío muy grande con las cuatro frases que en su larga existencia había aprendido, y que martirizaban a quien las oyera.

Basilia confesó al juez que varias veces intentó deshacerse disimuladamente de Nerón. Pero éste era invulnerable é inmortal como los dioses.

Le dió perejil, le pegó en el pico con una podadera, roció con sublimado los garbanzos. ¡Nada!... Nerón permanecía insensible á todos los agravios.

Basilia, como tantas otras criadas, fué víctima del acendrado cariño de su dueña al loro. Y un día, doña Aurelia, que apercibió un desuello en el aso del pajarro, puso en la calle á Basilia. ¡Aquel fué el último día de Nerón!

Basilia cogió á la víctima por el cuello, le tapó la cabeza con un trapo para que doña Aurelia no oyese los gritos, la llevó á su cuarto, la metió en el fondo negro del bañi, echó encima toda la ropa disponible, y Nerón se fué al otro mundo.

Doña Aurelia, en su denuncia por asesinato, pide á Basilia una indemnización de 600 plumas; pero Basilia dice que le den las del loro para que se adorne un sombrero, y... ya es bastante.

## PELICULA TRAGICOMICA

La «cañión» de un carterista, ó los apuros de un guardia.

MALAGA. (Sábado, mañana.) En la calle del Curadero cuestionaron ayer tarde, con el escándalo consiguiente, varios sujetos y aun «sujetos».

Uno de los primeros descargaba sus furias sobre una de las segundas, y todos se lanzaban los insultos más soeces.

El guardia municipal José Gómez Sánchez creyó en el deber de intervenir para evitar que la cosa pasara á mayores, y así lo hizo, con poca fortuna, puesto que se le fueron de las manos todos los «pájuros».

El único que no se preocupó mucho en escapar de sus garras era el conocido carterista Antonio Loza Torreblanca (a) «El Loza», de treinta y dos años, soltero.

Pero José Gómez se hizo á sí mismo el quite admirablemente, y la estocada fué para el aire, resultando el diestro circunstancial cogido por un brazo.

El agente zarandeo al Loza, que por fin logró desasirse y salir corriendo. Temiendo que se le escapara de verdad, para amedrentarlo y ver si se entregaba, aquél hizo un disparo, completamente inofensivo, pero que alarmó á la gente y dió lugar á un escándalo tremendo.

Cuando tan apurado se veía nuestro guardia, no sabiendo qué hacer con aquel trabuco que la Comandancia había puesto en sus manos, presentóse el cabo de la Guardia Civil Ildefonso Sarmiento, un veterano, y las cosas variaron completamente.

El «Loza», que tiene piernas de gamo, corrió calle abajo, y apenas escaló al cabo creyó lo más conveniente desistir de su huida, corriendo aún, pero con menos bríos, por lo que fué alcanzado al poco rato. A última hora también corrió tras el fugitivo el cabo municipal Rafael de Azas.

Este y Sarmiento condujeron al peligroso carterista hasta la Aduana, en cuyos calabozos ocupó un lugar seguro, para pasar luego á la cárcel.

## ARAGON

### Los harineros.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) Los harineros han visitado al gobernador, marifesándole que se comprometen á abastecer la ciudad, y caso de que las fábricas de los pueblos no surtan á ésta, los harineros de Zaragoza asumen la responsabilidad de hacerlo.

La peregrinación del Pilar. Zaragoza presenta animadísimo aspecto. Los hoteles y fondas están llenos. Han llegado 400 peregrinos de Madrid, 200 de Andalucía, 1.000 de Teruel, 600 de Valencia y 400 de Huesca.

Comienzan las fiestas. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Han dado comienzo las fiestas de la peregrinación, habiendo llegado los peregrinos de la diócesis de Valencia, acompañados del arzobispo, don José María Salvador; obispo de Segorbe, don Luis Amigo, y del obispo de Orihuela, don Juan Plaza.

Esta mañana visitaron los templos de la Seo, Santa Engracia y el joyero de la Virgen del Pilar.

A las seis de la tarde se hará la presentación oficial de los peregrinos en la basílica de la Virgen.

En diversos trenes llegaron grupos de peregrinos de otras diócesis, que pertenecen á la peregrinación de los jueves eucarísticos.

Para un niño heroico. El Ayuntamiento concederá un premio en metálico al niño Santiago Lite, de seis años, que con riesgo de su vida salvó la de otro de once que cayó al canal Imperial.

Además se abrirá un expediente para concederle la cruz de Beneficencia.

La compañía Plana-Llano. La compañía Plana-Llano ha debutado con éxito grande en el teatro Principal.

ASTURIAS

El regreso.—Asuntos solucionados. OVIEDO. (Viernes, tarde.) Hoy sale el ministro de Fomento para Madrid, habiendo quedado resueltos satisfactoriamente los asuntos referentes á la explotación del carbón.

Esta mañana celebróse una conferencia entre patronos y obreros, firmándose un acta en la que se comprometen éstos á publicar una hoja aconsejando á los obreros de las provincias aumenten la jornada de trabajo en dos horas, y á los patronos que aumenten proporcionalmente el jornal en un 50 por 100, con primas progresivas según la producción.

Consideráse que ha de aumentarse ésta en más de un 25 por 100.

También ha tomado medidas el ministro para asegurar la exportación.

Ayer se llevaron al puerto, sólo por el ferrocarril de Langreo, 300 toneladas más que anteriormente, y se propone el ministro normalizar la salida de vapores de los puertos con cargamento de carbón.

CANARIAS

El cumpleaños de S. M. el Rey. LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Los edificios públicos se han visto ayer engalanados para festejar el cumpleaños de S. M. el Rey. Los fuertes y buques de guerra hicieron las salvas de ordenanza. En la Delegación del Gobierno y otros edificios lucen vistosas iluminaciones.

Una excursión.—El gobernador y el «Cataluña». Ayer invitó el alcalde de Las Palmas al gobernador civil, Sr. Cabrerizo, á una excursión al Norte de la isla. Este me dijo que el haber ido en el crucero Cataluña, de estación en este puerto, á los ejercicios que practica en estos días en aguas de este archipiélago, fué debido á su amistad con el comandante. Negó que el Cataluña estuviera ahora en Río de Oro, ni en Cabo Juby.

Una peregrinación.—Los coros eucarísticos. De Tenerife dan cuenta de la grandiosa peregrinación de los coros eucarísticos de Las Palmas. Concurrieron miles de personas. La procesión resultó hermosísima y la visita á la Virgen fué también admirable, no sólo por el gentío que entró en el camarín, sino por el orden que reinó en la visita, que parecía imposible de mantener, dada la muchedumbre que asistió.

El obispo de Canarias presidió todos los actos religiosos.

Las obras públicas. Se ha celebrado en el Ayuntamiento de Las Palmas una reunión de todas las Sociedades obreras de Canarias, sin distinción de tendencias políticas, secundadas por los demás cen-

tros. En esta reunión se acordó presentar una instancia para que se gestione del Gobierno la concesión del crédito correspondiente para obras públicas y para que el Ayuntamiento haga un empréstito de tres millones de pesetas y ejecute obras de carácter municipal.

Los obreros sin trabajo acudieron á las Casas Consistoriales con sus mujeres y sus hijos.

## CASTILLA LA NUEVA

Los alumnos de Infantería.

TOLEDO. (Sábado, tarde.) Ha comenzado en esta Academia el período de marchas preparatorias y prácticas que se harán en el campamento de Ballesteros.

Esta mañana salió todo el batallón á las siete de la mañana, dirigiéndose á Los Bardos por la carretera de Avila, haciendo un recorrido de 16 kilómetros entre ida y vuelta, durando la expedición hasta la una de la tarde.

## CASTILLA LA VIEJA

Los tranviarios.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Después de cinco días de interrupción se ha reanudado el servicio de tranvías, volviendo al trabajo todos los huelguistas.

Los ferroviarios. Los ferroviarios del Norte han fijado anuncios convocando al mitin que celebrarán mañana para protestar de los agravios que suponen les ha inferido la Compañía.

Descubrimiento de un criminal.—La astucia de un ratelillo. SANTANDER. (Sábado, mañana.) En septiembre de 1909 apareció muerta violentamente en el pueblo de Cerdigo, cerca de Castro Urdiales, y con señales evidentes de haber profanado su cuerpo, la niña de quince años Rosaura Ortiz.

Hace un año, fué Felipe Arin quien, estudiando el sumario, decretó la prisión, como presunto autor, de Damián Alvarez. Este se encerró en un silencio absoluto, y no consiguió el juez adquirir pruebas irrecusables del delito de que se le acusaba.

Hace un mes, el ratelillo Leopoldo Sánchez fué trasladado desde la cárcel de Laredo á la de Castro Urdiales, y aprovechando el juez las cualidades de listeza del muchacho para servirle de confidente, hizo que éste representase una comedia con el presunto asesino, tratando de conseguir que éste confesase al ratelillo su horrible delito.

Leopoldo hizo gran amigo de Damián, y le contó crímenes espeluznantes cometidos por él, asegurándole que era el autor del crimen de Brandio, por el que estaban en la cárcel dos inocentes.

Al ir todo esto, Damián no pudo consentir verse achicado por el muchacho, y dijo que era él mucho más criminal, haciéndole referencia del asesinato y abuso de la niña Rosaura.

Leopoldo refirió al juez la confesión de Damián, logrando que, tras un interrogatorio, se confesase autor del asesinato.

## CATALUNA

En el Ayuntamiento.

BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Continúa la sesión del Ayuntamiento. Los republicanos se oponen á la aprobación del crédito para construcción del Palacio Real. Se suscitan enconados debates.

Los nacionalistas valencianos. En el local de la Lliga regionalista se celebra una recepción en honor de los nacionalistas valencianos. Asisten los conspicuos del partido.

¿El Rey á Barcelona? BARCELONA. (Viernes, noche.) Se asegura que el Rey vendrá el lunes á Barcelona para asistir á la inauguración del nuevo edificio de la Caja de Ahorros y Pensiones para la Vejez. Oficialmente nada se sabe.

La terminación de un «lock-out». BARCELONA. (Sábado, madrugada.) Los fabricantes de estampados, blancos y tintes se han reunido, acordando cesar en el «lock-out», que decretaron hace dos meses. El lunes abrirán las fábricas, ignorándose en qué condiciones.

Varios petardos. BARCELONA. (Sábado, mañana.) A las once de la noche estallaron, con pequeños intervalos, tres petardos junto á la fábrica de tejidos de Codina y Serra, en la calle de Rocafort.

El estruendo ocasionó desperfectos, pero, afortunadamente, ninguna desgracia.

Poco antes había estallado otro, colocado en el canal donde desagua la fábrica de la viuda de Vidal, causando algunos desperfectos.

Se ha practicado un reconocimiento, sin averiguar cuáles puedan ser los autores de tales atentados.

Un aniversario. BARCELONA. (Sábado, tarde.) Mañana, aniversario de la apertura de la Exposición universal de 1888, se celebrará una misa en la Merced por el alma de los organizadores de aquella, fallecidos.

Después se celebrará un banquete íntimo de los supervivientes, y por la tarde un homenaje ante el monumento erigido á Rius y Taulet, al que asistirán las autoridades.

El monumento estará decorado con flores.

Los petardos. Hablando el gobernador con los periodistas, ha manifestado que no se sabe quiénes fueron los autores de los petardos que estallaron anoche; pero que estaba dispuesto á proceder con energía contra los que atentán á la seguridad pública, y ha dado órdenes severísimas á la Policía.

Parece ser que á consecuencia de estas órdenes se han hecho cinco ó seis detenciones esta madrugada.

La fábrica de Serra y Valet, que fué la primera en que estallaron los petardos, está

cerrada desde hace varios días, por falta de primeras materias, y la de la viuda é hijos de Vidal, situada en Pueblo Nuevo, donde no estalló mas que una de las cuatro que se colocaron, es una de las fábricas cerradas con motivo del «lock-out».

Asamblea obrera. En el cine Montaña se celebró la asamblea de obreros cilindreadores, para tratar del conflicto.

Los oradores dieron cuenta del estado de las negociaciones con los patronos. Según dijeron, no hay ninguna esperanza de solución.

Los patronos están encerrados en la negativa de no querer hacer concesión alguna. Algunos oradores dieron á conocer la noticia de que el próximo lunes se abrirán los establecimientos para reanudar el trabajo.

Esto suscitó un debate acerca de si volverían ó no al trabajo los obreros. La mayoría de los presentes se decidió por la negativa.

Uno de los oradores dijo categóricamente que lo que es ahora un «lock-out», se convertirá en huelga.

Sin embargo, no se tomaron acuerdos definitivos, y solamente predominó el criterio de resistir y negarse á trabajar.

El orden fué completo.

Los estampadores. Confirmando el acuerdo de que dimos cuenta anoche, los patronos cilindreadores, estampadores y tintoreros, abrirán el lunes las fábricas en las mismas condiciones que cuando se cerraron.

El trabajo á domicilio. Hoy han continuado las sesiones del Congreso del Trabajo á domicilio.

En la sesión de esta tarde se discurrirán las bases y se redactará una ponencia para el proyecto de ley que se trata de solicitar del Gobierno, fijando el salario mínimo en las industrias á domicilio.

La discusión de este tema fué muy elevada, coincidiendo gran número de congresistas en la necesidad de que se promulgue aquella ley.

La exposición de los trabajos resulta notabilísima, y revela verdaderos horrores, pues se ve que se pagan jornales irrisorios.

Según lo expuesto, por el engorzo de botones en cartones, cobran las pobres que lo hacen cuatro céntimos por gruesa de botones; por rematar 144 camisetas, poniendo el hilo, cobran una peseta; por docena de camisetas para niños, cincuenta céntimos; por docena de camisetas de mujer, una peseta y veinte céntimos.

Se da el caso de que para hacer ocho camisetas invierten doce horas.

Por montar un corsé cobran 35 céntimos. Por hacer orillas á una gruesa de pañuelos cobran tres reales, y así por el estilo es pagado el trabajo á domicilio.

Los ferroviarios. Con motivo del tercer aniversario de la fundación de la Federación mutualista ferroviaria de Madrid, Zaragoza, Alicante, sección catalana, se celebrarán mañana varios festejos, entre ellos una excursión á Vallvidrera, y una función teatral en el coliseo de Pompeya.

Esta función será á beneficio de la Cooperativa.

Asistirán los altos empleados de la Compañía.

Mitin republicano. La Federación de Juventudes radicales organiza para esta noche en la Casa del Pueblo un mitin de protesta contra el Gobierno y de afirmación revolucionaria.

Contra un almacén. Un grupo al parecer de huelguistas ha roto por segunda vez los cristales del almacén de pianos de los Sres. Isabel, situado en el Paseo de Gracia.

De toros. Para la corrida de mañana ha sido nombrado asesor taurino el ex novillero Vicente Ferrer.

El gobernador ha acordado que en las corridas sucesivas sean asesores los ex toreros que estén domiciliados en Barcelona.

Los nacionalistas. Los excursionistas valencianos han salido esta mañana para Montserrat.

A la recepción en su honor, celebrada en la Liga, asistieron los Sres. Cambó, Abadía, Ventosa y Cabell, Rahola y otros diputados y senadores.

Fué oída una conferencia original de don Eduardo Ferrándiz sobre el nacionalismo valenciano y el Estado español.

En ella se hace propaganda del nacionalismo y su desarrollo en aquella región.

VALENCIA

El vapor «Eliofilo». VALENCIA. (Viernes, noche.) Dicen de Denia que el vapor italiano Eliofilo, embarrancado en aquella costa, ha sido puesto á flete, prosiguiendo su ruta.

Homenaje renunciado. VALENCIA. (Viernes, noche.) Entendado el senador Sr. Valdecabres, en cuyo honor se celebró ayer un homenaje en el pueblo de Alfafar, al que asistió todo el vecindario, de que el Ayuntamiento trataba de dar su nombre á la calle que actualmente ostenta el de Don Mariano Benlliure, ha renunciado al homenaje, manifestando que ese nombre es insustituible, y ha rogado que se desista de ejecutar el acuerdo municipal.

VASCONGADAS

Las líneas férreas vascas. BILBAO. (Viernes, noche.) La Diputación provincial, en sesión celebrada hoy, ha aprobado una moción encaminada á formar una Comisión, compuesta de diputados y particulares, para estudiar el medio de adquirir para la Diputación todas las líneas férreas de esta provincia.

Se dice que las Diputaciones de Guipúzcoa y Alava han de tomar idénticos acuerdos.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## Lógica de pacotilla

La actitud digna, severa, patriótica de nuestro Gobierno ante la agresión injustificada al vapor español «San Patricio» y la muerte a bordo de un compatriota nuestro, ha desconcertado a los elementos germanófilos a ultranza, españoles más alemanes que los propios alemanes. Se trata de un caso intolerable que afecta al derecho, al interés y a la dignidad de España. Parecía, pues, naturalmente lógico que todo el mundo se pusiera de parte del Gobierno para mantener la enérgica reclamación formulada. Por desgracia, no ha sido así. «Extranjeros en su propia patria», como dijo el poeta, preparan a la cancillería de Berlín las excusas de siempre. Porque el casco del «San Patricio», que navegaba a la deriva, ha sido, según se dice, remolcado y conducido a puerto, hay quien, en su celo alemán y en su olvido de los deberes españoles, pide que se retire la nota y dimita el Ministerio. ¿Qué lógica es esa? El hecho sigue siendo igual con sus graves caracteres. Poco importa, respecto al carácter de la agresión y al valor moral del daño causado, que el casco, acribillado de balazos del «San Patricio», no se haya hundido. Lo positivo es que fué cañoneado, muriendo a causa de los disparos el maquinista, y que la tripulación fué forzada a abandonar el buque, del cual se apoderaron los alemanes para hundirlo. Pero cuando raya a mayor altura la lógica de pacotilla de ciertos elementos—lógica que parece traducida al pie de la letra de los radiogramas de la Agencia Wolff—es al insinuar que es posible que la agresión haya partido de un submarino aliado, argumento graciosísimo que ya pusieron en circulación, como moneda falsa que todo el mundo rehusa, cuando el torpedeamiento del «San Patricio», sin que bastara la declaración jurada del capitán de dicho buque, afirmando que se trataba de un submarino alemán.

El Gobierno, que tiene los informes oficiales necesarios, sabe cumplidamente a qué atenerse. Por eso ha adoptado la resolución enérgica, traducida en la nota a Alemania. Esa es la verdad, que ningún español puede ni debe poner en duda, so pena de traicionar al interés de la nación, poniéndose al servicio del Extranjero. Acaso no será mucho pedir que se respete un poco más la lógica, y especialmente porque se trata de España, cuyo derecho y cuyo decoro necesitan reparaciones cuando se encuentran agraviados, como en el presente caso, y que facilitar argumentos capciosos a la parte contraria es como ejercer el contrabando de armas con el enemigo cuando la nación está en guerra. Lo repetimos: ante todo hay que ser españoles.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidan precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

PARA MANANA

## Boletín religioso

Domingo 20 de mayo de 1917.

Sale el Sol a las 4.41.  
Se pone a las 7.12.

Santos del día.

Domingo Infracoctava. Santos Bernardino de Sena, Anastasio y Teodoro, confesores; Baudelio y Alejandro, mártires; Santa Basilia, virgen y mártir, y la Beata Columba de Reate.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Isabel (calle del mismo nombre, 42), y continúa la novena a Santa Rita; a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Luis García, novena, preces y reserva.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne. En la Real Capilla, a las once, misa cantada, y en las parroquias, Encarnación y Descalzas, a las diez.

En la Ermita de San Isidro, a las diez, fiesta a Santa María de la Cabeza, orador, don Pedro J. Martínez.

En San Sebastián continúa solemne novena a Nuestra Señora de la Misericordia; todos los días, a las diez, misa mayor con sermón, que predicará en este día D. Cayo Arrúe, y por la tarde, a las seis, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Cristo de la Salud sigue la novena a Santa Rita, y se hará a las once de la mañana; por la tarde, a las seis, empieza triduo, siendo orador D. José Estrella.

En el Carmen, ídem ídem, y predicará en la misa, a las diez, D. Lucio Herrero, y por la tarde, a las seis, D. José Suárez Faura.

En las Calatravas, ídem ídem, a las diez y media, D. Antonio González Pareja, y a las seis y cuarto, D. Diego Tortosa.

En las Monjas del Beato Orozco (calle de Goya), ídem ídem, a las cinco, P. Miguel Coyo.

En la Consolación, ídem, a las cinco y media, el padre José Merino.

En la iglesia de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 103), ídem ídem, a las seis, D. Julián de Miguel.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, ídem ídem, P. Mateo Colón.

En la parroquia de San Miguel, ídem, por la tarde, a las cinco, continúa el ejercicio del mes de María.

En San Ginés, Corazón de María y Comendadoras, sigue el ejercicio del mes de María, por la tarde, a las seis.

En San Marcos y San Ildefonso, ídem a las siete.

En las Carboneras, a las cinco, con sermón, predicando el padre Laguna.

En las Comendadoras, ídem, a las seis, el padre Modesto Barrio.

En Góngora ídem ídem, a las seis, el señor rector.

En San Andrés, al anochecer, D. Mariano Benedicto.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, a las seis y media, un padre Redentorista; también se hará la novena a Santa Rita.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, ó del Buen Parto en San Luis.

Espritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Hermenegildo.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

19 de mayo de 1867.

Anoche se estrenó con buen éxito en el teatro del Circo la zarzuela en un acto *Otra vieja*, letra de un conocido escritor y música del Sr. D. Antonio Llana, aventajado discípulo del maestro Arrieta y primer premio de composición del Conservatorio. La letra y la música son de muy buen gusto, y dejaron una agradable impresión en el auditorio. La Sra. Checa caracterizó muy bien a la protagonista, y tanto ésta como los demás encargados del desempeño de la obra la ejecutaron con perfección.

## DE LA GUARDIA CIVIL

II

La vigilancia exterior en las prisiones.

He recibido ya algunas cartas en las que me animan a que insista en cuanto indicaba nuestro querido colega *Ejército y Armada* sobre la conveniencia de que no sea el Ejército quien dé las guardias exteriores de las cárceles y presidios. Algún que otro jefe u oficial también me ha hablado incidentalmente de tal cosa. Un jefe de la benemérita ha sido tan amable, que me ha entregado, por sí no conocía la moción, una razonada y bien escrita iniciativa del teniente coronel de Ingenieros D. Lorenzo de la Tejera, comisario regio de la colonia penitenciaria del Dueso, leída por su autor en el II Congreso penitenciario español celebrado en 1914.

Y como, lector, encuentro en esta moción razonamientos atinadísimos, permítame que haga honor a cuanto expuso a los congresistas el Sr. Tejera, contribuyendo a su publicidad: «La vigilancia exterior de las prisiones está encomendada, no sin protestas y resistencias por parte del ministerio de la Guerra, a las tropas de infantería. El sistema adolece de muchos inconvenientes, y esas protestas y resistencias tienen fundamento sobrado: los soldados no son para eso; muy otras son sus misiones; pero como si tratara el asunto desde este punto de vista, quizás se juzgase, dado mi carácter militar, que lo hacía apasionadamente, influido por el espíritu de clase, me ocuparé de él sólo desde un aspecto social, que tiene, a mi juicio, gran importancia.

Al servicio de las armas va lo mejor de la nación, la juventud, en que ésta tiene puestas sus miras, y va en una edad en que todavía no está completamente formado el corazón, ni la reflexión obra con la energía que lo hace en edad madura; de ahí que haya de tenerse mucho, muchísimo cuidado en el trato del soldado, al cual ha de educarse en moral elevada, inspirada en los principios más sanos, en el amor a la Patria y en el cumplimiento del deber, evitando cuidadosamente sea objeto, no ya de enseñanzas perjudiciales, sino también de toda impresión deprimente para su moral, en funciones del servicio.

Sentado esto, que no creo sea objeto de controversia ni de duda, resulta innegable que el servicio de vigilancia exterior en las prisiones no debe encomendarse, pues si lo hace en las antiguas, lóbregas y repugnantes que por desgracia todavía existen; su imaginación se exalta al ver detrás de rejas, en locales hediondos y sucios, hombres pálidos y demacrados por efecto de la reclusión en malas condiciones higiénicas, y no puede por menos de recordar y creer, si la conoce, y de forjar si no, la negra leyenda de tremendos castigos corporales y mortificaciones sin cuento, y su ánimo se deprime al pensar que todavía hay seres maltratados y escarnecidos por semejantes suyos que se llaman civilizados.

Si, por el contrario, presta servicio en establecimientos modernos, en que el trabajo al aire libre es base del régimen, como su reflexión no está bastante desarrollada, sólo verá al trabajador con apariencias de libertad, al que se cuida y atiende, y llegará a pensar que la condición de penado no tiene nada de mala, sin pararse a considerar que aquel trabajo tiene algo de forzado y es muy poco retribuido; que a los que lo hacen, una vez terminada la faena del día, les espera el encierro y la tristeza de la prisión, bien distinta de la alegría del cuartel; que en lugar

de la compañía de otros jóvenes bulliciosos y dicharacheros como él, con los que convive como si fueran hermanos, encuentra únicamente la soledad de la celda, sin que en momento alguno pueda disfrutar del gran número de pequeños placeres que en todas partes y a todas horas encuentra el hombre libre, sano y contento...»

LADERA

JOYAS DEL ARTE PATRIO

## El castillo real de Loarre

Recostado en una de las estribaciones pirenaicas que componen el foro montuoso del que destaca Huesca, dominando las altiveces de un erguido cerro, que no se nos muestra aislado hasta no detenernos en los principios de su violenta ascensión, el castillo real de Loarre es parte de uno de los más soberbios panoramas que guarda dentro de sus límites la región aragonesa.

Soberbio el panorama, no sólo por la altivez con que el monte se encrespa y alborota para dar más gallardía a la colocación del castillo, que es única, seguramente, entre la de los más altaneros castillos de España, sino también por el dilatado campo de observación que ofrecen los dientes de sierra de sus almeas y los abiertos ojos de sus gallardos ventanales al atrevido viajero, que se siente rumbosamente pagado de las fatigas y penalidades del camino.

La historia del arte en Aragón tiene que conceder puesto de honor al Rey Ramiro I por haber tenido el de unir su nombre a obras de tanta importancia como la catedral de Jaca, la iglesia de Siresa y el castillo de Loarre. Sancho Ramírez continuó su obra hacia los últimos años del siglo XI, prosiguiéndola su hijo Pedro I después de la conquista de Huesca. De donde la fortaleza debe considerarse incluida dentro del período románico.

Durante mucho tiempo, el castillo real de Loarre permaneció olvidado, y sólo de tiempo en tiempo cruzaba sus umbrales algún turista, las más de las veces extranjero, que al dejar sus ruinas iba apesadumbrado por el abandono en que yacían aquellos paredones de regio abolengo, aquella iglesia de líneas esbeltas y capiteles dignos de estudio, y sobre todo, entristecido por la incertidumbre que suponía el dejar, indiferentes, que todo aquello se perdiese.

Sólo dos ó tres veces al año ascendían por la empinada senda que al castillo conduce los vecinos del pequeño pueblo de Loarre, al que los tiempos arrancaron de las esquiveces de la sierra para transportarle al llano, llevados por el cumplimiento de sus devociones de romeros. Pero después de aquel breve espacio de tiempo, durante el cual resonaba, entre los muros de la vieja fortaleza, un concierto, más algarero que religioso, de preces y canciones, el castillo tornaba a verse abandonado, mientras la hiedra tejía sus redes sobre los patinados sillares y la lluvia socavaba los cimientos de las venerables murallas que detuvieron al moro invasor.

Hasta 1904 no abatió su vuelo sobre el castillo la solicitud de espíritus decididos y protectores, cuya tenacidad logró fuese declarado monumento nacional, y ya, con la protección oficial, puede considerarse salvado de la ruina por las obras que, bajo la dirección del arquitecto Sr. La Figuera, en él se han realizado, y por las que hay proyectadas para realizarse.

El castillo real de Loarre no es ya un montón de abandonadas ruinas, visitado muy de tarde en tarde por extranjeros turistas. Es una fortaleza sumamente interesante, no sólo por sus muros y torres, sino por su portada, por la majestuosidad impresionante de su escalera principal, por el magnífico ábside del templo, asentado sobre la roca viva; por el hermoso ejemplar de iglesia románica que guardan sus muros, y dentro de ésta, por la serie de capiteles que se reúnen en la arquería del ábside, verdaderas obras de arte dentro de la escultura de su primitiva época.

Para que nada falte al castillo, D. Ricardo del Arco, cronista de Huesca, cuyo interés por este monumento, como por todo el arte e historia de la provincia, se viene haciendo tiempo manifestando en periódicos y revistas con artículos y estudios, siempre curiosos, entusiastas y documentados, acaba de dar a la imprenta una completa monografía histórico-arqueológica, que ha de ser compañera indispensable de todo excursionista que, disponiéndose a visitar tan hermosa fortaleza, pretenda conocer su historia y su significación dentro del arte patrio.

Puede decirse que la monografía del señor Del Arco agota la materia. Tan sólo habría de pedirse cuando, agotada la presente edición, que no dudamos será pronto, piense en hacer una segunda, ponga un poco más de atención en la parte ilustrada del libro, pues tanto el asunto como la competencia y acierto con que está tratado, piden una más exquisita presentación en los fotogramas que la acompañan.

Por lo demás, el libro del Sr. Del Arco es completo, pues no sólo abarca en conjunto y en detalles la parte descriptiva del monumento, sino que detalla las obras y descubrimientos que en él se han verificado recientemente, se amplía la descripción con un intento mental de reconstrucción a la vista de lo descubierto, se escribe una historia completa del castillo y de la villa, con los datos cronológicos probables de la fábrica de aquél, y se añade, como apéndice, una serie de 37 documentos inéditos, copiados en el Archivo de la Corona de Aragón.

En suma: que si cada monumento español encontrase una persona que le rindiere el homenaje de sus desvelos en la forma que el Sr. Del Arco lo ha hecho con el castillo real de Loarre, la historia del arte español estaría completamente escrita.

Y... ¡hay tanto por hacer todavía!

J. GARCIA MERCADAL

EN EL REAL

## BAILES RUSOS

He aquí la lista completa de la compañía de «Ballets Russes», que, procedente del Metropolitan Opera House de Nueva York, debutará dentro de pocos días en nuestro coliseo regio.

Es la misma compañía que admiró el público madrileño en el pasado año, con algunos elementos nuevos, como el gran artista Ninjiski. Está dirigida personalmente por Serge Diaghileff, y cuenta con el concurso del eminente Strawinsky y del notable artista L. Bakst.

Primeras bailarinas: Lydia Lopokova, Lubow Tschernicheva, Alexandria Wasilewska, Lydia Sokolova, Sophie Pflanz, Marie Chabalska.

Primeros bailarines: U. U. Ninjiski, Adolf Bolm, Leonide Massine, Alexandre Gawrilow, Stanislas Idzikowski, Nicolás Kremnew, Nicolaw Zwerew, Mieczyslaw Franwsky.

Maestro coreográfico, Enrico Cochetti. 62 bailarinas; 28 bailarines; 150 comparsas y figurantes.

Maestro director de orquesta, Ernest Ansermet. Regisseur general, Serge Grigoriew.

Jefe de maquinaria, Michel Tchanssovsky. Magnífico atrezzo, vestuario y decorado, original de los reputados artistas L. Bakst, A. Benois, M. Larionow, L. Roerich, B. Anrsfeld, Gontcharova, propiedad de M. Serge de Diaghileff.

Repertorio.

*El pájaro de fuego*, cuento ruso en un acto, música de Igor Strawinsky. Coreografía de Fokine, decorado y vestuario de Bakst.

*Cleopatra*, drama coreográfico en un acto, música de Arensky, Rimsky-Korsakow, Glazounow y Glinka. Escenas, coreografía y grupos de Fokine, decorado y vestuario de Bakst.

*Thamas*, drama coreográfico de Lemontón, música de Balakirew. Coreografía de Fokine, decorado y vestuario de Bakst.

*Silphides*, ensueños románticos, música de Chopin, instrumentada por Strawinsky, Glazounow y Liadow. Coreografía de Fokine, decorado y vestuario de A. Benois.

*Petrouchka*, escenas burlescas de A. Benois, música de Igor Strawinsky. Coreografía de Fokine, decorado y vestuario de A. Benois.

*Sol de la noche*, baile de Leonide Massine, música de Rimsky-Korsakow. Coreografía de L. Massine. Decorado y vestuario de Larionow.

*Scheherazade*, versión coreográfica de Fokine y Bakst, música de Rimsky-Korsakow. Decorado y vestuario de Bakst.

*Carnaval*, escenas románticas, música de R. Schumann, instrumentada por Rimsky-Korsakow, Liadow, Glazounow y Tcherepine. Coreografía de Fokine, decorado y vestuario de Bakst.

*El espectro de la rosa*, cuadro coreográfico sobre el poema de Th. Gautier, adaptación de Jean Louis Vandoyer, música de Weber (*La Invitación al vals*). Escenas y bailes de Fokine, decorado y vestuario de Bakst.

Danzas de la ópera *El príncipe Igor*, música de Borodine. Coreografía de Fokine, decorado y vestuario de Roerich.

Estrenos.

*Sadko*, baile fantástico, en un acto, de Adolf Bolm, música de Rimsky-Korsakow. Coreografía de A. Bolm, decorado de B. Anrsfeld, vestuario de Gontcharova.

*Las meninas*. *El corregidor y la molinera*, música de Manuel de Falla.

*Les femmes de bon humeur*, de la ópera de Goldoni, música de Scarlatti, orquestada por Tomassini, epílogo y danzas rusas de Liadow. Decorado y vestuario del pintor futurista ruso Larionow.

*Contes russes*, *La parada*, *Narcisse*, *Les papillons*, *Princesse enchantée*, *L'Après midi d'un jour*, *Kikimora*, *Bovo Korolewitsch*, *Baba Yaga*.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando presidente de la Comisión protectora de la producción nacional a D. Joaquín Sánchez de Toca, ex ministro de la Corona.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto (rectificado) disponiendo que el día 1.º de junio próximo empecen a funcionar los Juzgados de primera instancia y de instrucción de Ceuta y Melilla; dictando reglas para el nombramiento del personal de estos Juzgados y para la designación de adjuntos de los Tribunales municipales de dichas poblaciones; modificando el art. 18 de la ley de 5 de agosto de 1907 en el sentido de que el Tribunal municipal conozca en materia civil, cuando sean moros los demandados, de las demandas cuyo valor no exceda de mil pesetas; que el procedimiento en los Tribunales municipales, tanto en los juicios civiles como en los de faltas, sea gratuito y verbal, y que los fallos dictados por dichos Tribunales en asuntos en que los interesados sean moros, no puedan ser apelados ante otro Tribunal de ninguna jurisdicción.

Otro disponiendo que a los penados transferidos de Ceuta para trabajar en las obras del Dueso se les considere como a los de aquella plaza que obtuvieron pase de libre circulación para los efectos de libertad condicional, y siempre que reúnan las condiciones que se mencionan.

Otro disponiendo que el examen y depuración de las condiciones personales de todos los individuos de las carreras judicial y fiscal y sus auxiliares estén encomendados a un superior organismo, que se denominará Consejo judicial, designando los que han de constituir dicho Consejo judicial, fijando las atribuciones del mismo y determinando la forma del

ingreso, ascensos y traslados de las familias de los mencionados carreras judicial y fiscal.

GOBERNACION.—Real decreto disponiendo se provea por concurso el cargo de subinspector general de Sanidad.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se proceda a la celebración de un concurso para la cesión al consumo nacional de la harina que pudiera importarse, y cuyo concurso se ajustará a las reglas que se publican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Moción para el ingreso en la Escuela de aprendices marineros.

Hacienda.—Dirección general de la Subvención y Clases pasivas.—Resultado de la subvención para la adquisición y amortización de la deuda pública al 4 por 100 inerte.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad.—Convocatoria a concurso para proveer el cargo de subinspector general de Sanidad.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Circular dictando reglas para que los ingenieros jefes de Obras públicas de las provincias se formen planes encaminados a que se ejecuten obras para proporcionar trabajo a los obreros.

## Asamblea de funcionarios administrativos del Estado

Ayer se celebró en el local de la Unión de Funcionarios Administrativos del Estado la Asamblea reglamentaria que previenen los estatutos.

Presidió el Sr. Betegón, con los individuos de la Junta central.

Fueron aprobadas las conclusiones de los temas que comprendía el cuestionario, referentes a la organización de la carrera administrativa, actuación de la Unión en relación con la ley de Autorizaciones, los medios para conseguir de los Poderes públicos las reformas más urgentes, la Federación de las Asociaciones, las relaciones de los funcionarios con los partidos políticos, el desarrollo de la cooperación y mutualismo entre los mismos y otras de verdadero interés para la clase.

A propuesta del Sr. Cala, delegado de Barcelona, se aprobaron dos proposiciones: una referente a que no se separen los funcionarios administrativos de su destino, al corresponderles la jubilación, hasta que sean clasificados con el haber pasivo correspondiente, y otra relativa a los quinientos a que, con arreglo a una ley vigente, tienen derecho los oficiales de estadística de las Audiencias territoriales.

El Sr. Betegón, dado lo avanzado de la hora, propuso la prórroga de la Asamblea, acordando celebrar sesión esta tarde, a las cuatro, en el mismo local, y la sesión de clausura, el domingo, a las diez de la mañana.

## LOS TEATROS

ESTRENOS

«NOCHE DE LOBOS»

*Infanta Isabel*.—La compañía de Pepi Martí aprovecha bien el tiempo de su corta campaña en el elegante teatro de la calle de Barquillo.

El cartel tiene todos los días títulos nuevos, atractivos para todos los gustos.

Anoche, entre otros alicientes, ofreció el estreno de un drama en un acto, original de los Sres. Gavipondo y Enderiz, titulado *Noche de lobos*.

Es un drama de tres personajes que llega a los linderos de la tragedia al final, todo es muy entonado y sentido, con un asunto interesante y un desarrollo hábil, propio de dramaturgo experimentado.

La Sra. Torres, que es una actriz admirable, que ha logrado evidentes triunfos en este teatro, consiguió anoche otro, muy justo y señalado, interpretando uno de los más difíciles papeles de la nueva obra.

Con el primer actor y director, Sr. Martí, artista sobrio, natural y de talento, y con el Sr. Socías, que les secundó con gran fortuna, obtuvo una ovación al terminar la representación, teniendo que presentarse los tres en escena una infinidad de veces a recibir el premio de su labor artística, que fué elogiada por todos.

BENEFICIOS

DE MIGUEL MUÑOZ

*Español*.—Fue en la temporada de primavera un éxito grande, personal, para el primer actor y director del Español el estreno del arreglo de *La griffe*, de Bernstein, por Rodríguez de la Peña, con el título de *El serpiente*.

Merced el Sr. Muñoz que a su beneficio se dedique mayor espacio del que podemos decirle; pero comprenderá que está dicho cuanto se puede decir, juzgando el drama, también su labor artística en la interpretación del senil enamorado Aquiles Castañeda.

Así con añadir que una vez más anoche, en el día de su beneficio, se repitieron las ovaciones y llamadas a escena, estaría dicho todo. Pero bueno será añadir que el Sr. Muñoz recibió muchos regalos y que la sala del Español estaba por completo llena.

Los detalles ambos demostrativos de que el Sr. Muñoz cuenta con muchas simpatías entre compañeros, escritores y demás, que entre amigos le tratan, ha logrado la estimación del público madrileño, de ese público que sólo conoce al actor más que por su trabajo artístico.

Sin esfuerzo alguno puede en esta ocasión seguirse esa costumbre que halaga a los beneficiados, de hablar sólo de ellos en la noche de su beneficio, pues con la excepción de la Srta. Muñoz, acertada en su falso ó por lo menos exótico personaje, los demás fueron

MOMENTO CRITICO

La agresión al vapor español "Patricio,"

España presenta una reclamación enérgica

El Gobierno y los periódicos.

El ministro de la Gobernación reunió ayer en su despacho a los directores de los periódicos de Madrid.

El Sr. Burell había convocado la reunión para hablar acerca de la grave situación internacional creada por el torpedeamiento del "Patricio."

Al hablar de esta cuestión el ministro hizo algunas declaraciones de gran interés.

Dijo, en primer lugar, que el submarino alemán había acometido al buque español sin previo aviso y en aguas que están fuera del bloqueo decretado por Alemania.

Agregó que el Gobierno, prescindiendo de los trámites diplomáticos corrientes, por parecerle en este caso excesivamente dilatorios, había dirigido urgentemente una reclamación al Gobierno alemán, pidiéndole una reparación inmediata por la violación del derecho cometido frente a las costas levantinas.

El ministro recomendó patriotismo a todos. Dijo que el Gobierno se hallaba dispuesto a que no se ejerciera la censura, y dejaría llegar íntegras a los periódicos las informaciones referentes a sucesos de tanta gravedad e importancia como el ocurrido en aguas de Denia, para que los periódicos enjuicaran con pleno y exacto conocimiento de los sucesos.

Añadió el ministro de la Gobernación que en estas graves circunstancias se hacía precisa una total uniformidad de criterio entre el Gobierno y la Prensa, pues el Gobierno precisa un crédito de confianza para la defensa de los intereses nacionales, puesto que los gobernantes, antes que políticos, ostentan su condición primordial de españoles, y por ella están en el deber de defender el honor y la dignidad del país.

No pidió el ministro restricción alguna en cuanto a comentarios relativos a sucesos semejantes al que nos ocupa, y rogó que se inspirasen en los altos intereses de la Patria.

Hablaron algunos directores de periódicos para responder al requerimiento que el ministro les hizo, y éste dió las gracias a los congregados por la atención que le habían dispensado oyendo a su llamamiento.

La Marítima Vizcaína.

La Sociedad Marítima Vizcaína se constituyó el 4 de diciembre último.

El día 7 del mismo mes, a los tres días de constituirse la Sociedad, fué torpedeado uno de sus vapores, el "Bravo", que navegaba de Inglaterra a Bayona.

Diez días más tarde, el 17 del referido mes, corrió la misma suerte otro buque de la Sociedad, el "Asón", magnífico barco, el mejor de la Compañía, que salió de Santander para Inglaterra.

El "Patricio", realizando el primer viaje por cuenta de la mencionada entidad, había ido a América.

Fuó primeramente a la Habana; y de allí se trasladó a Nueva York, y de este último punto zarpó con rumbo al Havre.

Le sorprendió en ese viaje la declaración del bloqueo alemán. Tenía que volver forzadamente a España; pero si emprendía directamente el regreso desde el Havre, había de hacerlo en lastre, y le ocurrió a la Compañía ordenar al buque que fuese a Inglaterra para traer un cargamento de carbón, teniendo en cuenta la mucha falta que aquí hace el combustible.

Efectivamente, como ya es sabido, trala carbón destinado a Barcelona.

Precisamente, por los días en que el "Patricio" salió de Inglaterra había autorizado Alemania el regreso a nuestras costas de los barcos españoles que en las de la Gran Bretaña hallábase detenidos.

Reclamaciones.

La Sociedad Marítima Vizcaína tiene en tabladas dos reclamaciones, correspondientes a los torpedeamientos de los vapores "Bravo" y "Asón". Hoy mismo presenta una reclamación nueva, y más enérgica que las anteriores, relativa a la agresión de que ha sido objeto el "Patricio".

El vicepresidente de la Sociedad, Sr. Aguado, estuvo ayer en el ministerio de Marina. No consiguió entrevistarse con el general Miranda, porque éste asistía en aquel momento al Consejo de ministros que se celebraba en Palacio.

Espera recibir una citación del ministro para hoy, y acudirá a presentar la reclamación, para la que habrán de servirle de base los datos completos, cuya remisión inmediata le anunció ayer por teléfono la Compañía.

Un telegrama inesperado.

El mismo Sr. Aguado recibió anoche, a primera hora, un telegrama de Denia, que decía lo siguiente:

"Patricio" considerase salvado; salido hoy capitán en su busca; preséntase estos momentos vapor vista; créese se "Patricio"; telegrafiaré dentro dos horas más certeza.—Diego Ibarra.

A primera hora de la madrugada no había recibido aún el vicepresidente de la Sociedad Marítima Vizcaína ampliación a este despacho.

En telefonema que nosotros hemos recibido de Valencia, y que publicamos separadamente, queda confirmada la noticia del hallazgo del "Patricio".

Viuda y seis hijos.

El maquinista del vapor "Patricio" no era gallego, como equivocadamente se ha dicho, sino vizcaíno, natural de Axpe.

La actitud del Gobierno.

Al ser conocida la referencia facilitada por el Gobierno en relación con su conducta acerca del torpedeamiento del "Patricio", justo es decir que la opinión, prescindiendo de filias y fobias, la acogió favorablemente, produciéndose un movimiento de general confianza.

Ha contribuido a esto la declaración del Presidente del Consejo de que la nota que a Alemania se dirigía estaba redactada en términos que correspondían a la importancia que el hecho que la motivaba merecía al Gobierno.

Más tarde las manifestaciones del ministro de la Gobernación robustecían la impresión que se tenía, precisando al mismo tiempo el alcance de la nota de referencia.

La nota es sencillamente demandando una reparación por la agresión de que han sido víctimas intereses y vidas de súbditos españoles, no estando demás hacer resaltar el hecho de que la nota responde a un acuerdo en el que se han fundido los sentimientos de todas las personalidades que constituyen el Gobierno.

Se habían hecho proparar a última hora de la tarde algunas especies, a cual más absurda, y éstas llegaron a conocimiento del Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación, quienes, diciendo en qué consistía la nota, negaban veracidad a aquellas que se relacionaban con supuestos acuerdos del Gobierno.

Acuerdo, en verdad, no ha habido mas que el que se ha traducido en la nota.

Esta la conoció anoche, a primera hora, el embajador alemán, Príncipe de Ratibor, con ocasión de visitar al jefe del Gobierno.

De la entrevista de ambas personalidades sólo podemos por el momento decir, y ello da idea de la importancia que tuvo, que el jefe del Gobierno expresó al representante alemán el sentimiento que al Gobierno español había producido el torpedeamiento del "Patricio" y la importancia extraordinaria que da el Gobierno al mismo hecho.

El alcance de la nota.

El marqués de Alhucemas, que es hombre que más bien peca de exceso de cautela y de modestia, guarda sobre el contenido de la nota una delicada reserva, aferrándose, al contestar a cuantas preguntas se le dirigen, al criterio, más de una vez hecho público, de que en materia como la que nos ocupa su reserva durará hasta el momento mismo en que la negociación en cada caso haya terminado.

Sin embargo de esa actitud, algo podemos decir, sin temor a que nos rectifiquen, que dé idea exacta de lo que en síntesis es la nota.

Los términos en que el documento está concebido responden a la defensa de nuestros derechos, dentro de una actitud digna, y cuantos los conocen, que, como supondrán nuestros lectores tienen que ser contadísimos, confían en que Alemania no puede por menos de contestar dando la reparación debida, que no puede ser otra que aquella que vaya acompañada de seguridades de que no han de repetirse hechos en los que concurran circunstancias idénticas a las del torpedeamiento del "Patricio" y de los que puedan ser víctimas nuevos barcos españoles.

Confían asimismo en que Alemania se apresurará a ofrecer la indemnización consiguiente por los daños materiales causados y por la muerte del maquinista, después de reconocer todas las circunstancias que han concurrido en el torpedeamiento, y especialmente la que se refiere a haber ocurrido en aguas que los mismos alemanes llaman «fuera de bloqueo» para los neutrales.

No admiten que Alemania pueda adoptar otra actitud que no sea esa, por estimar que en manera alguna le conviene arrastrar por actos suyos a España a actitudes que distan mucho de su pensamiento.

La neutralidad de España debiera ser tanto más estimada por Alemania cuanto que aquélla tiene ahora un reflejo fiel en no pocas Repúblicas de la América latina, que seguramente no mantendrían la neutralidad que ahora mantienen en el caso de que España modificase su línea de conducta ante la guerra.

Haciéndose cargo de la situación creada y recogiendo a la vez los rumores de ayer tarde para contestarlos, decía anoche una personalidad importante que el suceso del "Patricio", con toda su importancia, no habla sobrecogido al Gobierno, y que éste, en todo cuanto ha actuado con respecto al mismo, ha dado pruebas de una gran serenidad de juicio, distinguiéndose en ello principalmente el Presidente del Consejo.

«Con esa serenidad—añadía—se seguirá actuando, y ella será para todos garantía de que los derechos de España quedarán defendidos con toda dignidad, dentro de la neutralidad en que estamos colocados.»

Así se expresaba anoche personalidad nada sospechosa para el Gobierno.

La vigilancia de nuestro litoral.

Alguien hizo advertir anoche a un redactor nuestro el hecho de que en el Cantábrico y en aguas jurisdiccionales no hayan vuelto a reproducirse los hechos de que nos dieron cuenta días pasados los telegramas de nuestros corresponsales.

Con ello ha coincidido la presencia de dos torpederos nuestros en aquellas aguas.

Si los torpedeamientos que están ocurriendo en el Mediterráneo a la vista de la costa española y en la zona libre, se registrasen en aguas jurisdiccionales, lo que se ha hecho con relación a nuestro litoral en el Cantábrico se haría inmediatamente en el del Mediterráneo, para lo cual están dispuestas algunas fuerzas sutiles.

Y téngase en cuenta que, tanto en el Norte como en Levante, si llegara a suceder, esas unidades tienen instrucciones precisas para hacer respetar nuestras aguas jurisdiccionales con todas sus consecuencias.

En el Ateneo.

Desde hace algún tiempo se celebran semanalmente en el Ateneo unas sesiones en las que los concurrentes discuten el tema «España y la guerra».

Ayer, al comenzar la sesión correspondiente a esta semana, se dió lectura a una moción, que fué aprobada unánimemente por la numerosa concurrencia que llenaba el salón.

La moción dice así: «Los socios que suscriben tienen el honor de proponer al Ateneo se sirva acordar levantar la sesión en señal de duelo por el asesinato de Manuel Llalmes, primer maquinista del "Patricio", víctima de los desafortunados métodos de guerra de los submarinos germanos.»

Madrid, 18 de mayo.—Fernando Durán, Alvaro de Albornos, Rafael S. de Ocaña, Luis Simarro, Luis Araquistáin, G. Pittaluga, marqués de Seoana, L. G. Bilbao, Juan Uña, Luis Hoyos, Joaquín A. Pastor, F. Galarraga, L. R. Sheriff.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en la Presidencia, no despatchando con el Rey por haber ido éste a oír una misa en el palacio del duque de Tamames.

Recibió las visitas de una Comisión, que componían los Sres. Rodríguez San Pedro, conde de Bugallat y marqués de Guadalmina, en representación de las Compañías de ferrocarriles; de otra de diputados de Cádiz, que fué a hablarle de los puertos francos; de una de representantes canarios, que le interesó el despacho de los créditos pedidos para obras públicas en aquel Archipiélago, pendientes de informe en el Consejo de Estado, y del señor Navarro Reverter.

Los periodistas, al ser recibidos por el marqués de Alhucemas, rogaron a éste les precisara algunos extremos relacionados con la pérdida del «Patricio», ya que del contenido de la nota suponían que nada había de puntualizar.

En cuanto a los primeros, que se referían sencillamente a si el barco había sido torpedeado en aguas jurisdiccionales ó fuera de ellas, y si procedió aviso al torpedeamiento, declaró el Presidente del Consejo que el telegrama oficial en que se daba cuenta del hecho decía terminantemente que el torpedeamiento había tenido lugar fuera de las aguas jurisdiccionales, y nada se hablaba en él de que hubiera precedido el aviso.

Para evitar torcidas interpretaciones a que puede prestarse el primero de estos extremos, y no obstante lo que en otro lugar decimos en el mismo sentido, consignaremos que el torpedeamiento fué en aguas fuera de bloqueo, que no están por consiguiente comprendidas en la zona llamada de peligro, y por lo que toca al segundo extremo, resulta de una manera evidéntisima que el torpedeamiento se llevó a cabo sin previo aviso.

Respecto del contenido de la nota, insistió el Presidente del Consejo en que él ha guardado una gran reserva acerca del mismo, no diciendo otra cosa que la nota, por el hecho que nos ocupa, contenía lo que otras anteriores, y algo más de lo acostumbrado.

«Se ha llegado a fantasear mucho—añadió—, puesto que se ha llegado a hablar de ruptura diplomática con Alemania, y hasta de renuncia, por nuestra parte, a la representación de los intereses alemanes en los países aliados.»

Refiriéndose a cuanto se habla de aplazamientos de la reunión de Cortes, manifestó que para aplazarla sería preciso que hubiera sido fijada la fecha de la reunión, cosa que aún no se ha hecho; y que estando la política internacional en la situación en que se encuentra no puede fijar la fecha, mucho menos anunciándose como se anuncia que se piensa discutir la cuestión internacional.

EN GOBERNACION

El Sr. Burell, hablando de los rumores respecto al hallazgo del casco del vapor «Patricio», dijo que efectivamente el Gobierno tiene noticias oficiales de haber aparecido el barco en alta mar y haber sido remolcado a Denia; pero no es cierto que no fuese torpedeado; está agudereado de babor a estribor, y en él aparecen también las huellas de todo el desastre que se produjo, con motivo del ataque del submarino.

Hundimiento no hubo, pero del torpedeamiento y de la agresión dejó señales el submarino.

El redactor de un periódico que no se distingue por sus simpatías a los aliados, preguntó al ministro si estaba comprobado que el «Patricio» fué torpedeado sin previo aviso.

El Sr. Burell contestó con gran claridad y precisión que no había más informes oficiales que los facilitados por el Gobierno y remitidos por el ayudante de Marina de Denia.

Fuó torpedeado sin previo aviso; el barco hizo señales de estar parado, y sin embargo, recibió nuevos cañonazos.

El Gobierno ha ofrecido ayer facilitar todos los informes, y hasta ahora todos cuantos posee los tiene la Prensa.

Y el ministro agregó: «También agradecemos la cooperación de la Prensa en este asunto, en el que vamos adelantando con una sola mira: la defensa de nuestra representación y de nuestro derecho.»

EN MARINA

Esta mañana, requerido el ministro de Marina por los periodistas que hacen información en este ministerio con el fin de que les diese alguna noticia referente a la agresión de que fué objeto el «Patricio», manifestó que todavía no se sabía el sitio y detalles del suceso, pues se está instruyendo el oportuno expediente; pero que, no obstante igno-

ella haber estado enferma. Ha vuelto como se fué, siendo una gran pelotari.

Fermina, algo más floja, aunque bien, pero peor acompañada que Isidra.

Carmen es más fuerte y segura que Aurora. Siempre van delante las azules y ganaron por cinco.

Por la noche jugaron Mercedes y Enriqueta (rojas) contra Petra y Joaquina (azules). El dinero salió azul, pero la cátedra sufrió un desengaño. Joaquina, la niña vasca, está no se sabe cómo, floja, desgraciada, desanimada, algo.

Enriqueta, la pelotari cañón, la domina, y la pelea resulta desigual.

Siempre fueron delante las rojas, que ganaron por algunos tantos de ventaja.

El Ahorro Popular

Presidida por el señor marqués del Vadillo, al que acompañaban los consejeros, se ha celebrado esta mañana la junta general reglamentaria de la Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros popular LA MUTUAL FRANCO ESPANOLA, concurriendo a tan solemne acto representaciones de toda España.

De la Memoria leída por el director general, D. Sebastián Gómez Acebo, resulta que esta Sociedad, que implantó en España este sistema de ahorro popular, marcha a pasos agigantados a colocarse a la cabeza de sus similares, siendo muy lisonjero para todos que una entidad genuinamente nacional española haya logrado alcanzar un desarrollo tan potente y tan firme, como lo demuestran los datos que se exponen a continuación:

Al finalizar el mes de diciembre del año último tenía suscritas LA MUTUAL FRANCO ESPANOLA 175.466 1/2 partes de 600 pesetas, que representan un capital inicial de pesetas 105.279.900.

El efectivo depositado en los Bancos y los anticipos hechos a los suscriptores se elevaban en 31 de diciembre de 1916 a la importante cifra de 29.668.613,66 pesetas, habiendo hecho esta Sociedad a los beneficiarios de pólizas pagos por una cantidad que alcanza ya a 4.658.473,78 pesetas.

La marcha progresiva de esta entidad no ha sido detenida a pesar de la grave situación creada con motivo de la guerra europea, y sorprende ver que en los dos últimos años ha tenido un aumento extraordinario que marca el triunfo que ha de tener el ahorro popular en España.

La organización que posee LA MUTUAL FRANCO ESPANOLA es de las más perfectas, porque ha conseguido tener en sus libros de personal más de dos mil agentes productores y cobradores repartidos en la Península é islas adyacentes, en las posesiones españolas de Africa y en las Repúblicas de Cuba y Méjico.

Es consolador ver que estas benéficas entidades se desarrollan en España rápidamente, lo cual demuestra que nuestra nación camina aceleradamente para colocarse en todos los órdenes a la altura de los pueblos adelantados de Europa, conservando siempre su personalidad propia y su grandioso pasado.

La Asamblea aprobó por aclamación la labor realizada por el Consejo director de LA MUTUAL FRANCO ESPANOLA y ratificó su voto de confianza a los administradores de la Sociedad para que continúen su trabajo progresivo en bien del ahorro.

El presidente, en su resumen, hizo resaltar con palabras elocuentes lo que significa la previsión y el ahorro para la vida próspera del país; dedicó un sentido recuerdo a la memoria de D. León del Río, recientemente fallecido, que desde la Dirección provincial de Soria colaboró con gran entusiasmo y acierto en la obra educativa de ahorro desde que se fundó LA MUTUAL FRANCO ESPANOLA, y después de agradecer a la Asamblea su voto de confianza, prometiendo corresponder a él como siempre lo ha hecho el Consejo de Administración, dió por terminado el acto.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve en todas nuestras regiones, y son frecuentes las tormentas.

Todo el Occidente de Europa se halla sometido al influjo del mal tiempo.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.

Tiempo favorable para que descarguen tormentas.

MADRID

Altura barométrica a las doce del día, 696,4 milímetros.

Temperatura máxima del aire a la sombra, 19°.

Idem mínima, 9°,1.

Dirección del viento, SO.

Recorrido total, 203 kilómetros.

Velocidad máxima, 14 kilómetros por hora.

Lluvia, 7,8 litros por metro cúbico.

Tiempo probable para la provincia de Madrid. Chubascos tormentosos.

- Gramófonos y discos. Ventiladores eléctricos. Aparatos de calefacción y cocina eléctricos. Lámparas de filamento metálico, marca «Sol».

La Instrucción en la República Argentina

Sobre tan interesante tema dará una conferencia pasado mañana lunes, a las seis y media de la tarde, en la Unión Iberoamericana, D. Eugenio de la Riva, director de La Argentina en Europa, ilustración mundial de Barcelona.

Las personas que deseen asistir pueden solicitar invitación en las oficinas de dicha Sociedad, Alcalá, 73.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5.307.

tan modestos, que no quisieron establecer competencias, y procuraron hacer una labor como para cumplir, dejando todo el éxito para el Sr. Muñoz.

Así cuando al terminar el drama se levantó varias veces el telón, salían del público las significativas voces de «Solo, solo».

Enhorabuena, Sr. Muñoz, y que sigan los éxitos.—M.

GACETILLAS

Español.—Mañana, últimas funciones de la compañía, que tan brillante campaña ha hecho, poniéndose en escena, por la tarde, el admirable drama de Bernstein, Bajo la zarpa, que tan clamoroso triunfo ha valido al ilustre actor Miguel Muñoz. Por la noche, el interesantísimo melodrama en ocho actos, de gran emoción, El Registro de la Policía ó La Ciega de París, que tan notable interpretación obtiene por parte de los celebrados artistas Mercedes y Francisco Gómez Ferrer, de la Sra. Val y Srtas. Robles y Muñoz.

Ambas funciones, a precios populares.

Comedia.—Mañana, a las cinco y media de la tarde, con precios de diario, Los cuatro Robinsones.

Por la noche, Los cuatro Robinsones.

El martes, a las diez de la noche, beneficio de Pedro Zorrilla, con la aplaudidísima obra Los cuatro Robinsones.

Princesa.—Promete ser un acontecimiento teatral la función que el Comité Femenino de Higiene Popular está organizando en este teatro para el día 1.º del próximo mes de junio, a las nueve y media de la noche, en el que se representará la hermosa obra de Linares Rivas, titulada Fantasmas, y la nueva comedia de D. Emilio Méndez de la Torre, premiada por concurso, y que lleva por título Tú reinarás, ejecutadas ambas, desinteresadamente, por la Sociedad «Linares Rivas».

Los pedidos de localidades para esta benéfica función deben hacerse a la presidenta del Comité, señora de Tolosa Latour, Atocha, 20, ó por mediación de alguna de las señoras que integran tan humanitaria institución.

Gran Teatro.—El domingo, por la tarde, tendrán lugar dos grandes funciones; una a las cuatro y cuarto, a precios ultrapopulares, representándose el grandioso drama pacifista Jesús que vuelve, y otra a las seis y media, reestrenándose la hermosa obra inglesa El cardenal, uno de los mayores éxitos de Enrique Borrás; por la noche, función ultrapopular, Jesús que vuelve.

Durante la semana próxima, última, y despedida de Enrique Borrás, tarde y noche, se celebrarán funciones ultrapopulares, alternando con el grandioso drama pacifista de palpitante actualidad Jesús que vuelve, las obras de mayor éxito del eminente trágico.

Apolo.—Mañana, tres grandes funciones: a las cuatro de la tarde, la popular zarzuela en dos actos El asombro de Damasco; a las seis y cuarto, la aplaudidísima zarzuela en tres actos, El tesoro, por el artista de esta compañía, Matías Ferret, que con tanto aplauso canta la baticella de Pablo; por la noche, a las diez y cuarto, El tesoro, para reapiaración del tenor Sr. Galindo, que repuesto de la enfermedad que le ha aquejado vuelve a encargarse de su papel, en el que turnará con su compañero Sr. Ferret.

El lunes, dos funciones: a las seis y cuarto de la tarde, doble, El señor Pandolfo (tres actos); y a las diez y cuarto de la noche, doble, El tesoro (tres actos), por el Sr. Galindo.

Infanta Isabel.—Hoy sábado, a las diez y cuarto, la chistosa comedia en dos actos La elección del baturro, gran éxito de risa; segunda representación del hermoso drama Noche de lobos, y el gracioso entremés Amor paralelo.

El lunes 21, a las cinco de la tarde, función de homenaje al gran poeta valenciano Llorente, representándose el admirable drama La oveja perdida y el lindo sainete de Escalante Les crías, terminando la fiesta con la semblanza del vate, por el distinguido literato Sr. Martínez Cuenca, y lectura de poesías por Conchita Torres y Pepe Martí. A juzgar por el entusiasmo con que la colonia valenciana ha acogido la idea, el festejo ha de ser un acontecimiento. El mismo día, por la noche, estreno del drama andaluz La deuda, de M. Orbera.

Espera.—El domingo, a las seis de la tarde, el sainete en tres actos La Peque resulta grande ó lo que puede el ingenio, y a las diez y media, los juguetes cómicos Contienda electoral y La gentil Mariana.

En la próxima semana, últimas funciones de la temporada.

Cómico.—Mañana se verificarán en este teatro funciones por tarde y noche, representándose en la primera, a las cuatro y media de la tarde, sencilla, la celebrada revista nueva, en un acto, Ministerio de estrellas; en la segunda, a las diez, especial, la aplaudidísima farsa cómica en dos actos, La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman y Ministerio de estrellas.

Por la noche, a las diez, sencilla, Ministerio de estrellas; y a las once, doble, La venganza de la Petra ó Donde las dan las toman.

En las dos obras toman parte Loreto Prado y Enrique Chicote.

Reina Victoria.—Mañana domingo, tres grandes funciones: A las cuatro y media, La señorita Capricho; a las seis y media, única presentación en función de tarde de la célebre artista vienesa Mizzi Wirth, con la opereta Princesitas del dólar, y a las diez y tres cuartos, La señorita Capricho.

El próximo miércoles, debut de la compañía francesa de Amélie Dieterle, con la comedia-vodevil Le Roi.

FRONTON MADRID

De los dos partidos a 40 jugados ayer, el primero corrió a cargo de Aurora y Fermina (rojas) contra Carmen é Isidra (azules). Desde el primer momento pudo predecirse el resultado.

Isidra está bien de verdad; no se nota en

rarse el detalle, es indiscutible que ese buque, por llevar el pabellón español, cuenta con la protección del Gobierno en todos los sitios.

Preguntado por los periodistas respecto á los rumores que han corrido sobre otros torpedeamientos en aguas jurisdiccionales de buques de otras naciones, contestó el general Miranda que no tenía noticia oficial de ello, y refiriéndose á este asunto, llamó la atención acerca de la circunstancia de que cualquier torpedeamiento que se suponga verificado dentro de las aguas jurisdiccionales puede dar lugar á reclamación de daños contra España con la indemnización consiguiente, á que no habría lugar cuando se verificasen los torpedeamientos fuera de las aguas jurisdiccionales.

Impresiones de esta tarde.

El hecho de que el *Patrio* no llegara á ser hundido y de que haya podido ser remolcado á las playas de Denia no atenúa en lo más mínimo el acto realizado por el submarino que lo cañoneó, ni puede servir de pretexto para censuras al Gobierno español por la diligencia de que ha dado muestras en toda su actuación en tan delicado asunto.

Las personas imparciales no escatiman sus elogios al Gobierno por la defensa que ha hecho de los derechos é intereses españoles contra agresiones que no tienen justificación, ni siquiera atenuaciones, por pequeñas que fuesen, y que no pueden merecer otra cosa que la más severa condenación.

El *Patrio* fué cañoneado, teniendo una baja en su tripulación, y lo fué en aguas libres y sin previo aviso.

Esta es la base en que el Gobierno español ha fundado su nota demandando una reparación.

¿Por qué ha procedido con diligencia en el asunto, formulando dentro de las veinticuatro horas siguientes la reclamación?

Sencillo porque tiene á su cargo la defensa de los intereses de España, y éstos le obligaban á proceder en la forma que lo ha hecho: pronta y dignamente.

INFORMES DE VALENCIA

El espionaje alemán y la agresión al «Patrio»

«El Mercantil Valenciano», llegado hoy á Madrid, publica el siguiente interesantísimo telegrama de Denia:

«El día 15, á las ocho de la noche, descendió del tren procedente de Valencia un individuo sospechoso, llamado Carlos Karkova, que dijo ser austriaco de nacionalidad. Subió al tren en la inmediata estación de Vergel. Se presentó al conde alemán. Este estaba ausente, y el austriaco se hospedó en la modesta casa de huéspedes del conocido ordinario de Gandía Sr. Ibañez.

Ayer, á las doce de la mañana, el austriaco salió con dirección á Cabo San Antonio, ignorándose hasta ahora su paradero.

Anoche, á las ocho y treinta, cuando el submarino elevaba al espacio luces de bengala para venir en conocimiento de la situación del «Patrio», en el ruinoso castillo de San Nicolás, emplazado en la cima de un montículo, á dos kilómetros de ésta, en dirección á Cabo San Antonio pudieron verse luces blancas y rojas á pequeños intervalos.

Se pretendió hacer pesquisas en su averiguación, que no dieron resultado.»

Entierro del maquinista.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Se ha efectuado el entierro del infortunado maquinista del *Patrio*, muerto á consecuencia de la agresión de un submarino alemán.

Con tal motivo se organizó una imponente manifestación de duelo.

En Denia, el sentimiento por esta desgracia es unánime.

El suceso es comentado con gran apasionamiento.

Protesta.

El Ateneo Mercantil ha teleografiado al Presidente del Consejo protestando con gran energía contra los torpedeamientos que se ven sucediendo en nuestras aguas, y muy especialmente por el caso del *Patrio*.

El vapor «Patrio» remolcado á la playa de Altea.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El vigía del semáforo del cabo de San Antonio venía señalando la presencia de un barco desmantelado á 20 millas al Norte y cinco grados Oeste. Esta mañana ha insistido, añadiendo que el barco se encontraba á 15 millas.

En vista de este aviso, salió una barca de la pesca del *hou*, en la que embarcó el capitán del *Patrio*.

Al mismo tiempo salió de Altea la barca llamada *Santo Cristo del Sudor*, recogiendo el barco que señalaba el vigía, y que era el *Patrio*.

El «Patrio» en Denia.—Confirmando la noticia.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) He celebrado una conferencia telefónica con un íntimo amigo que se encuentra en Denia, quien me ha confirmado que anoche, á las nueve, entró en aquellas aguas el casco del *Patrio*.

A bordo se encontró toda la documentación y víveres.

Otra víctima de los automóviles

Un herido grave.

Cuando esta tarde se encaminaba á la Inspección de Seguridad el aspirante al Cuerpo de Policía D. Francisco Martín Cruz, para realizar el ejercicio de oposición, fué alcanzado en la calle de Alcalá, esquina á Torres, por el automóvil de la Dirección de Obras Públicas.

El Sr. Martín Cruz quedó en el suelo, al ser atropellado, ensangrentado y lleno de barro, siendo auxiliado por algunos transeúntes, que lo entregaron á los guardias de Seguridad, que lo llevaron sin pérdida de tiempo á la Casa de Socorro del distrito del Hospicio.

El paciente fué luego trasladado con grandes precauciones al Hospital Provincial.

Su estado es gravísimo.

El «chauffeur», Gerardo Sánchez, fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

CASA REAL



S. M. el Rey recibió hoy en audiencia al embajador de Inglaterra, al conde de Esteban Collantes, cardenal arzobispo de Toledo, duque de la Seo de Urgel y condes de Gavia.

Estos últimos complimentaron además á S. M. la Reina.

SS. MM. el Rey y la Reina doña Victoria estuvieron en el palacio del duque de Tamares y oraron brevemente ante el cadáver.

También estuvieron allí todos los Infantes. Los Reyes fueron acompañados de los condes del Grove y condesa viuda de los Llanos.

S. M. el Rey pasó la tarde en el Tiro de Pichón, y S. M. la Reina en la Casa de Campo.

ALCANCE POLITICO

Hoy ha visitado al ministro de la Gobernación el conde de Sagasta, interesándose en nombre del alcalde y concejales de León ordena que se practique una inspección técnica de la contabilidad de aquel Ayuntamiento.

El Sr. Burell, accediendo á la indicación del conde de Sagasta, ha nombrado para que gire la visita de inspección al contador de la Diputación provincial de Palencia.

El ministro de la Gobernación manifestó que se había resuelto la huelga de marmolistas de Madrid, con la intervención afortunada del alcalde.

Tanto los obreros como los patronos, después de las negociaciones que comenzaron en el ministerio de la Gobernación, seguidas hasta el fin por el alcalde, han llegado á un acuerdo de gran equidad y benevolencia recíproca, hasta el punto de que anoche, á las doce, fué firmado el documento que pone término á la huelga, sin que sean necesarias más deliberaciones.

«En cambio—añadió el Sr. Burell,—como el Gobierno no quiere ocultar nada á la opinión pública, tiene que manifestar que en Barcelona se ha planteado resultadamente la huelga general del ramo llamado del agua, y según me comunica el gobernador, si en las primeras horas de hoy no se hubiera llegado á una inteligencia, la huelga podría alcanzar grandes proporciones.

Claro está que todas las autoridades, y singularmente el gobernador de Barcelona, trabajan por llegar á una inteligencia.

Pero ni el gobernador oculta la importancia de la huelga, ni yo tampoco; sin embargo, no hay nada que pueda hacer temer la alteración del orden público.

El gobernador de Barcelona da cuenta también de que en la fábrica del Sr. Vila han sido encontrados 15 cartuchos de dinamita, envueltos en pedazos de periódicos.

Son cartuchos de dinamita corrientes, de los que se emplean para los barrenos, y estaban colocados sobre los tubos de desagüe, en la parte de la fábrica que linda con el campo.

Han sido detenidos tres individuos que se encontraban cerca del lugar del suceso.

Estas son las únicas noticias que tengo que comunicar á ustedes, una satisfactoria y otra desagradable.»

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14). T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

DE EQUIDAD Y DE JUSTICIA

Los funcionarios de Diputaciones y Ayuntamientos

«La porción en que el descuento de los funcionarios del Estado excede del que se cobra á los funcionarios particulares, no constituye propiamente contribución de utilidades, sino que en principio constituye la suma que el Estado se reserva para la formación de los derechos pasivos.»—(Preamble del proyecto presentado á las Cortes regulando las clases pasivas.)

Pareciendo, según los indicios, que las Cortes van á reanudar pronto sus tareas, en inmerecida representación de cerca de 4.000 funcionarios de Diputaciones y Ayuntamientos, voy á permitirle dirigir un ruego al Gobierno, y lo mismo á los señores que integran la representación nacional, acerca de la reforma del impuesto de Utilidades, en lo que afecta á los funcionarios citados.

Señores ministros, señores senadores y señores diputados: es incalificable, y no admite explicación, dentro de los límites de la lógica, la exacción de que se viene haciendo objeto á los expresados funcionarios con el referido impuesto, en el que, sin concederles ningún derecho, como á los que con menor cantidad contribuyen, se les exige, en cambio, iguales y aun mayores deberes que á los que las leyes conceden infinidad de derechos.

Voy á explicar prácticamente y con más claridad esto:

Tarifa 1.ª, apartado 2.º de dicho impuesto: Señala como única cuota el cinco por ciento, á los empleados particulares (Bancos, Compañías, Sociedades, etc.), y exceptúa del mismo los jornales y haberes inferiores á 1.500 pesetas.

Tarifa 1.ª, apartado 4.º, se refiere á los funcionarios del Estado (clases activas civiles), señalando varias cuotas, siendo la mínima el cinco por ciento hasta 1.500 pesetas.

Tarifa 1.ª, apartado 6.º, se refiere á los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos, señalándoles también distintas cuotas, pero no iguales á las de los del Estado, sino que hasta 1.500 pesetas; que éste no impone á los suyos mas que el cinco por ciento, y á los particulares les exceptúa de él, á nosotros se nos impone el tres, seis y doce por ciento.

¿No parece esto monstruoso á VV. EE., señores ministros y representantes de la nación? De seguro que así lo reconocerán; pero aún hay más y mucho más grave; hasta ahora he señalado los deberes; voy á exponer los derechos.

A los funcionarios particulares no conceden las leyes derecho alguno, pues es natural que tanto el señalamiento de deberes como la concesión de derechos sea privativa de las entidades á cuyo servicio están.

A los funcionarios del Estado conceden las leyes inamovilidad, ascensos, aumentos graduales, permutas, traslados y derechos pasivos, cosa también muy puesta en razón, por estar á su inmediato servicio.

A los funcionarios de Diputaciones y Ayuntamientos, aun cuando el Estado dispone de sus servicios cuando lo estima conveniente, no les concede por las leyes ninguna de las ventajas que á los suyos, dejándoles en la misma situación que á los particulares, lo cual también es lógico, por cuanto el nombramiento, ascenso y separación corresponde á aquellas Corporaciones por virtud de sus leyes especiales; pero lo ilógico, lo inicuo, é inconcebible y que, como antes digo, no tiene explicación alguna, es la diferencia de tarifas en dicho impuesto, en cuya confección, al hacer de nosotros una clase excepcional, no me explico el criterio que pudo presidir.

Pero no para aquí el daño que á los funcionarios provinciales y municipales se nos viene infligiendo desde el punto de vista material, sino que también bajo el aspecto moral, pues si antes no sabíamos lo que en el predibulo arriba citado se dice, hoy sabemos que contribuimos con una cantidad cuyos fines desconocemos, y que la equivalente de los del Estado tiene un objeto tan altruista, social y humanitario como es el de los derechos pasivos.

Termino repitiendo el ruego á los señores ministros y representantes en Cortes acerca de la modificación del mencionado impuesto, y abrgo la esperanza de que seamos atendidos, por tratarse de una petición de justicia y equidad y no de mercedes, derechos, etc., en los que presidiera la gracia.

MARCELINO N. NIETO,  
Administrador del Hospital provincial de Toledo.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

INGLATERRA

Un golpe de mano.

Londres, 19. Comunicado oficial del medio día:

Anoche dimos un acertado golpe de mano al Noroeste de Gouzevourt, en el que cogimos prisioneros y una ametralladora.

Rechazamos unos «arads» enemigos al Este de Loos, Nordeste de Armentieres y Este de Ipres.

ALEMANIA

Actividad de la artillería.

Koenigsweusterhausen, 19. Teatro occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—Entre la costa y San Quintín aumentó la actividad de la artillería en varios sectores, llegando á adquirir gran violencia por la noche entre Acheville y Gavrelle.

Un ataque inglés que se preparaba, protegido por dicho fuego, á ambos lados de la carretera Arras-Douai, se malogró por nuestro fuego de artillería.

Igual resultado tuvieron varios avances enemigos al Este de Mouchy.

Ataque rechazado.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—Continúa la intensidad del fuego en los frentes del Aisne y la Champagne.

Cerca de Bray logramos mejorar nuestra posición, ocupando una trinchera francesa.

En el Monte de Invierno fué rechazado un ataque nocturno enemigo en tenaz combate con granadas de mano.

La ineficacia del tiempo dificultó estos últimos días la actividad aviadora. Ayer derribamos diez aparatos enemigos.

Sin modificaciones.

Teatro oriental de la guerra.—Contestamos vivamente y con eficacia el fuego ruso de artillería y de minas entre el Aa y el Duena, al Oeste de Luck, á ambos lados de la línea férrea Zloczow-Tarnopol y á orillas del Narajowska.

El enemigo, después de los descabros sufridos estos días pasados, no repitió sus ataques en el frente macedónico. Ha disminuido la intensidad del fuego de artillería.—Ludendorff.

RUSIA

Ofensiva rechazada.

Petrogrado, 19. Frente occidental.—Hacia Kowel, región de Kulkhary, el enemigo bombardeó intensamente nuestras trincheras.

En la región de Chelóff, dirección de Vladimirovinsky, en la noche del 17, compactas masas enemigas dieron una ofensiva, pero fueron rechazadas por nuestro fuego de fusilería, cañón y ametralladoras.

En el resto del frente, sólo hay el acostumbrado tiro, é igual ocurre en el frente rumano.

Frente del Cáucaso.—Un intento de los turcos para avanzar por la parte de Ognof fué rechazado por nuestro fuego.

Detrás de nuestras tropas, que operan hacia Hanykin, los kurdos caen sobre nuestros puestos é invaden los cementerios, destruyendo las sepulturas, desnudando y mutilando terriblemente á nuestros muertos.

ITALIA

Seguen las luchas empeñadas.

Coltano, 19. Comunicado oficial italiano: En el frente de los Alpes Julianos, después de haber rechazado durante la noche tentati-

vas enemigas contra nuestras posiciones de la cota 592 (Vodice), nuestras tropas comenzaron, en la madrugada del 18, un ataque vigoroso para conquistar la importante altura de la cota 652 (Vodice), centro de la defensa enemiga al Norte del Monte Santo.

La acción fué larga y penosa, á causa de la resistencia tenaz del adversario, apoyado por una numerosa artillería de todos los calibres.

Avanzando de roca en roca, rechazando y desalojando á los destacamentos enemigos de las cavernas y de las trincheras y destruyendo las ametralladoras, nuestra infantería consiguió por la noche llegar á la línea de Fait y á dicha altura, resistiendo en ella los intensos disparos de concentración de las baterías adversarias.

Hemos hecho 379 prisioneros, de los cuales 16 eran oficiales.

Hecha la conquista del macizo situado entre el monte Cuco y el Vodice, cesó la maniobra de defensa confiada á las tropas del sector de Brodes y Loga, y nuestras tropas pasaron, sin ser estorbadas por el enemigo, por la orilla derecha del Isonzo.

En la zona de Gorizia hemos conservado todas nuestras posiciones, á pesar de los ataques renovados del enemigo, especialmente violentos al Sur de Graziona y en la cota 174 al Norte de Tivoli.

En el resto del frente hasta el mar, duelo continuo de ambas artillerías. La del enemigo se ha encarnizado contra Gorizia y los puntos habitados.

La actividad aérea ha sido también intensa.

Una de nuestras escuadrillas ha lanzado bombas sobre los acantonamientos del Este de Canals y en la cuenca de Gargaro (Medio Isonzo). Todos los aparatos regresaron indemnes.

Hemos derribado dos aviones enemigos.

LOS ESTADOS UNIDOS

Compras de trigo para los aliados.

Londres, 19. De Chicago dicen á Reuter que los Estados Unidos han pedido á los aliados de Europa hagan todas sus compras de trigo en firme, con entregas diferidas.

Esta medida ha determinado una baja de 16 por 100 en el precio.

Llamamiento de la Guardia Nacional.

Washington, 19. El ministerio de la Guerra ha llamado á filas á toda la Guardia Nacional, que será concentrada en los campos de instrucción entre el 15 de julio y el 15 de agosto.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Honduras rompe con Alemania.

Londres, 19. De Washington dicen á Reuter que Honduras ha roto las relaciones diplomáticas con Alemania.

Cruceiros yanquis al Brasil.

Paris, 19. Según dice un telegrama de Rio Janeiro, Mr. Edwin Morgan, embajador de los Estados Unidos, ha declarado que ocho buques de la marina americana irán próximamente á tomar parte en el servicio de vigilancia de las costas brasileñas y argentinas.

¿Declara el Brasil la guerra?

Lisboa, 19. El ministro del Brasil ha expresado su convicción de que su país declara la guerra á Alemania, pues, á su entender, la declaración es un hecho, realizado desde el torpedeo del Paraná.

LOS BELGAS

Indultados por intercesión del Papa.

Roma, 19. Según el *Corriere d'Italia*, el nuncio en Bruselas escribe al Pontífice, diciendo que, á consecuencia de la petición del Soberano Pontífice á favor de doce belgas condenados á muerte por el Tribunal de Charleroi, la mayoría de ellos han sido indultados.

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

Con motivo de la Exposición Villegas.

Paris, 19. Para testimoniar el agradecimiento por la buena acogida que ha merecido la Exposición Villegas, la colonia española ha dado una reunión en honor de los artistas franceses, pronunciándose en el acto discursos muy aplaudidos, entre ellos uno del senador Sr. Palomo.

También habló M. Martinéche, señalando las calurosas manifestaciones de simpatía en honor de Francia que había presenciado en España.

El «Radical», comentando el éxito de la Exposición Villegas, escribe:

«Lo que viene de España nunca es indiferente para los franceses, y tantas veces como nuestros escritores y artistas volvieron á la visita á la Península Ibérica, encontraron materia para nuestras obras maestras.

Nos place ver á lo más escogido de ambos países tributarse igual estima y respeto, y hacemos votos para que entre ellos se selle de modo firme esa amistad.»

LOS RUSOS

Nuevo jefe del Estado Mayor.

Petrogrado, 19. El ministro de la Guerra ha nombrado al general Romanovsky jefe del Estado Mayor general que se crea en el ministerio de la Guerra, y que se ocupará especialmente de cuantas cuestiones se refieren á la reorganización del ejército.

Vandervelde en Petrogrado.

Petrogrado, 19. El ministro belga Vandervelde ha llegado esta mañana.

Un centro de espionaje.

Petrogrado, 19. Dicen los periódicos haberse descubierto un centro de espionaje en Petrogrado, habiendo sido detenidos tres complicados.

Una orden del día.

Petrogrado, 19. El nuevo ministro de la Guerra ha publicado una orden del día al ejército, declarando que ante la patria en peligro no se puede admitir ninguna dimisión del Alto mando, pues podrían los dimisionarios tratar con ello de sustraerse á las responsabilidades contraídas.

Por tanto, el ministro no aceptará ninguna dimisión, y ordena además á todos los desertores del ejército y la marina vuelvan á sus puestos antes del 28 de este mes.

LOS ALIADOS

Una contestación.

Paris, 19. Dicen los periódicos que los aliados preparan la contestación á la nota del Gobierno ruso de 10 de abril, relativa á los fines de guerra.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Dos buques desaparecidos.

Amsterdam, 19. Frente á Schiemonkogg fueron vistos el miércoles por la noche tres torpederos y un submarino, todos alemanes, que cruzaban á seis millas de la costa, en dirección Noroeste.

El torpedero que cerraba fila pareció sufrir de repente un choque violento, y desapareció en seguida.

Un crucero auxiliar, que salió inmediatamente del estuario de Eiba, se dirigió al lugar del accidente, pero desapareció también, á su vez, por haber chocado, sin duda, con alguna mina.

COMBATE NAVAL

Referencias británicas.

Londres, 19. (Oficial.) Los informes recibidos por el Almirantazgo, enviados por el comandante de la escuadra británica del Adriático, completan el comunicado italiano, resultando de ambos informes que las fuerzas navales austríacas que lucharon anteayer en aquel mar con la escuadra aliada estaban compuestas de cruceros ligeros, reforzados posteriormente por contratorpederos, los cuales atacaron á unos barcos pesqueros que navegaban por el Adriático.

En el encuentro fueron hundidos catorce pesqueros británicos, y el comunicado austriaco dice que fueron hechos 72 prisioneros ingleses.

Los buques de guerra ingleses «Bristol» y «Darmouth», en el segundo de los cuales se hallaba el contraalmirante italiano de la escuadra del Adriático, dieron caza al enemigo ayudados por contratorpederos franceses é italianos, y persiguieron á las unidades austríacas, cañoneándolas violentamente hasta cercarlas de Cattaro, de donde salieron acorazados austríacos en socorro de sus cruceros.

Nuestros buques se retiraron entonces. Los aviones italianos, después de rudo combate aéreo, atacaron á los navíos austríacos, y afirman los pilotos que un crucero austríaco, ardiendo, era remolcado á la vista de Cattaro y estaba próximo á hundirse.

Otro crucero austríaco, según el almirante británico, iba fuertemente averiado.

Al regreso de las fuerzas aliadas, un torpedero de los submarinos austríacos hizo blanco en el «Darmouth», que llegó á puerto con tres muertos y ocho heridos. Faltan además cuatro tripulantes, que se supone ahogados.

Torpedero francés á pique.

Paris, 19. Durante el encuentro del 15 de mayo en el Adriático, el torpedero de escuadra francés «Boutefeu» se fué á pique por haber chocado con una mina.

Todos los oficiales y casi todos los tripulantes se salvaron.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Czernin visita á Bethmann.

Berna, 19. El *Korr-Bureau*, de Viena, dice que el ministro Czernin marchó el 16 al Cuartel general alemán para proseguir la conversación entablada en su reciente visita á Bethmann-Hollweg.

La Prensa alemana anunciaba esta visita para la semana próxima solamente.

El estado de sitio.

Berna, 19. El *Tagliche Rundschau* dice que la fracción social democrata del Reichstag ha acordado pedir al canceller levante inmediatamente el estado de sitio. Los socialistas independientes han adoptado análogo acuerdo.

Prisioneros rusos.

Paris, 19. De La Haya dicen al *Herald* que los prisioneros rusos son obligados á trabajar en la línea de fuego por los alemanes, y que los cañones aliados han causado muchas víctimas entre ellos.

A retaguardia de la línea, en las provincias belgas, se emplea también á millares de prisioneros rusos en la fabricación de armas y municiones.

En los establecimientos metalúrgicos de Athus hay otros muchos millares de rúsos prisioneros alimentados y viviendo en tales condiciones que mueren á montones.

La baja del marco.

Paris, 19. El marco ha batido el record de la baja de la Bolsa de Ginebra.

Los cien marcos alemanes se cotizaron ayer á 62,64.

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

NOTICIAS GENERALES

La Mutualidad Obrera, cooperativa farmacéutica, celebrará junta general los días 21 y 23 del corriente mes para seguir discutiendo las preguntas y proposiciones planteadas por los asociados, elegir los cargos vacantes por renuncia, un individuo de la Comisión revisora de cuentas y Mesa de discusión, ésta por acuerdo de la última junta general.

El que usa á diario el «Licor del Polvo» suscribe una póliza de seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

PROBADA LA SOPA DE HIERBAS O JULIANA TREVIJANO

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Hospicio se halla depositado un reloj de pulsera encontrado en la vía pública.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Consejo Superior de Fomento.

Se ha reunido el Consejo Superior de Fomento en pleno, presidido por el ministro, señor duque de Almodóvar del Valle, asistiendo a él el secretario general, Sr. Muñoz y García Lo-

pez, y dos consejeros. Este, después de saludar a todos los vocales, manifestó que para la realización de los trabajos encomendados como ministro de Fomento, y especialmente los referentes al fomento y desarrollo de la producción y del comercio nacional, le era indispensable la cooperación del Consejo Superior de Fomento, y que por estar representados en él todas las fuerzas vivas del país no dudaba que su labor sería de gran provecho y responderá a los intereses generales y supremos de la patria.

El presidente del Consejo, Sr. Arias de Miranda, dió las gracias al ministro por haberse dignado presidir la sesión, y en nombre de todos los señores consejeros prometió que, lo mismo el Consejo en pleno que en Comisión permanente, colaborarán con celo y actividad, presentando al ministro el concurso necesario para la realización de los servicios y solución de los problemas que reclaman los altos intereses del país.

Aprobada el acta de la sesión anterior, fueron poseídos del cargo de consejeros don Augusto Rull y D. Juan Muñoz y García Lo-

pez. El secretario general, Sr. Muñoz, dió cuenta de las mociones presentadas al Consejo, una suscrita por los Sres. Muñoz (D. Antonio), Gascon y Madariaga, para que se interpusiera del ministro de Fomento la presentación de las Cortes del proyecto de ley de Abastecimiento de aguas a las poblaciones, aprobado por el Consejo en la reunión anterior; otra del Sr. Prados Urquijo sobre intensificación de los cultivos, que fué aprobada con las modificaciones propuestas por los señores marqueses de Casa Pacheco y Bernad (D. Francisco) y D. Justino, y dos del Sr. Fernández Vela, referentes, una a la concesión del crédito agrícola, crédito mobiliario sobre la prenda sin desplazamiento y anticipos de numerario a los Sindicatos y Cajas rurales, y que dichos beneficios se extiendan a las Sociedades de obreros agricultores legalmente constituidas, y otra para que se interpusiera del ministro de Fomento convoke a un concurso nacional en Madrid de motocultura, a fin de fomentar la industrialización del cultivo agrícola, mociones que fueron aprobadas sin discusión con algunas observaciones del Sr. Bernad (D. Francisco).

Dada cuenta de las tres ponencias sobre las conclusiones aprobadas por la Asamblea de comisionarios regios celebrada en Madrid, relativas al desarrollo de las vías de comunicación, facilidad y baratura de los transportes marítimos y terrestres, mercados y medios para abaratar las subsistencias, «Asociación y cooperación agrícola» y «Modificación de la ley de plagas del campo», después de larga discusión, en la que han intervenido los señores Alcaraz, Rull, Elias de Molins, marqués de Alonso Martínez, marqués de la Frontera, Bernad (D. Francisco) y marqués de Casa Pacheco, fueron aprobadas por mayoría, formulando votos particulares los señores marqueses de la Frontera y marqués de Casa Pacheco sobre las modificaciones que deben proponerse para la reforma de la ley de plagas del campo.

Regreso del ministro.

Esta mañana regresó a Madrid el ministro de Fomento.

Le esperaban en la estación los directores generales y alto personal del ministerio.

Desde la estación marchó el duque de Almodóvar del Valle a visitar al Presidente del Consejo. Después, estuvo en su despacho oficial, del que se retiró pronto para marchar a su domicilio.

Conversando el ministro de Fomento con los directores generales, expresó las buenas impresiones que trae del viaje, y mostró satisfacción especial por la buena acogida que le hicieron los obreros ofreciéndole aumentar a dos horas la jornada de trabajo, para intensificar la producción de carbón.

INSTRUCCION PUBLICA

La Exposición de Bellas Artes.

En vista del retraso de los preparativos de la Exposición Nacional de Bellas Artes, cuya inauguración estaba anunciada para el día 22, el ministro de Instrucción pública pidió a la venia de S. M. el Rey para trasladar dicho acto al 25.

Oficial mayor del ministerio.

El lunes próximo quedará firmado un decreto por el que se nombra oficial mayor del ministerio al ex gobernador de Burgos y antiguo periodista D. Modesto Sánchez Ortiz.

Viaje del ministro.

El Sr. Francisco Rodríguez ha salido esta tarde para Alicante, en donde sus amigos quieren que se preparen un entusiasta recibimiento e infindad de agasajos.

El ministro se encontrará de regreso en Madrid el lunes próximo.

Uno de los objetos del viaje es colocar la primera piedra de la Casa de Correos de Alicante.

Acompañan al Sr. Francisco Rodríguez el secretario general de Comunicaciones, el señor Barre y otras personalidades.

Archivos.

Se acepta la dimisión que del cargo de jefe de la Junta facultativa de Archivos, Bibliotecas y Museos ha presentado D. Vicente

Navarro Reverter y Gomis, y se dispone al propio tiempo que la Junta citada haga la propuesta impersonal para cubrir la vacante mencionada.

Escuelas de Náutica.

Nombrando a D. Tomás H. y Lasso vocal del Patronato de la Escuela de Náutica de San Telmo, de Sevilla.

Secciones administrativas de Primera enseñanza.

Disponiendo sean nombrados, en virtud de concurso de traslado, D. Francisco de la Torre y Torres, oficial de Contabilidad de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Jaén, y en concurso de cesantes, D. Alfredo Ruiz Guerrero, oficial segundo de Secretaría de la Sección de Jaén.

Se anuncia a concurso de traslado y cesantes la provisión de la plaza de oficial segundo de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Valladolid.

Nombrando, en virtud de derecho de consorte, a doña Josefa Lobo maestra de Olmo de Barbola (Segovia), para una escuela de Umeñas, de la misma provincia.

Se nombra a D. Aureliano Pérez, en virtud de concurso de ascenso, oficial segundo de Secretaría de la Sección administrativa de Granada.

Escuelas Normales.

Destituyendo la instancia de doña Amparo Villena, que pedía se le reconociese el derecho a ocupar vacante de profesora de Música de Escuelas Normales.

Se concede licencia a doña Francisca Zurita, auxiliar de la Normal de Maestras de Huesca.

Se anuncia a concurso de traslado la provisión de la plaza de inspector de Primera enseñanza de la provincia de Jaén.

Nombrando a D. Luis de Francisco Galdeano inspector jefe de Primera enseñanza de la provincia de Huesca.

Idem ídem. a D. Aurelio Díaz Sánchez profesor interino de Francés de las Normales de Maestras y Maestros de Almería.

El ministro de Instrucción pública ha firmado una real orden disponiendo que los alumnos de Escuelas Normales que cursan el cuarto año y hubiesen aprobado la Pedagogía con programas de los cuales formaran parte la Fisiología, la Higiene y la Educación física, están exentos de sufrir nuevo examen de estas asignaturas, y que aquellos que no hubieran cursado ninguna de las tres asignaturas unidas o separadas a la Pedagogía deberán aprobarlas, para que se les dé por terminada la carrera.

Habiéndose suprimido en el vigente presupuesto la cantidad de 30.000 pesetas que en el anterior se consignaban para pago de becas a los alumnos de Escuelas Normales, el Sr. Rojo Villanova ha dirigido una circular a todos los directores de estos Centros, haciéndoles saber que desde el día 1.º del corriente no se acreditan habéres por dicho concepto.

Subvenciones.

Se concede una subvención de 1.500 pesetas para organizar una colonia escolar en Mahón (Balears), y se encarga su organización a D. Federico Llano.

Otra, de 500 pesetas, para la Cantina escolar que sostiene la Escuela Nacional de Manzanera (Teruel), que dirige D. Felipe Muñoz.

Y al Ayuntamiento de Pontevedra una de mil pesetas, con destino a la Cantina escolar que sostiene dicha Corporación.

Primera enseñanza.

Se confirma a D. Manuel de Arpe y Caballero en el cargo de auxiliar del curso permanente de Dibujo, con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

Han sido jubilados, por edad, doña Margarita Rubio y Gil, maestra de Zafua (Vizcaya); D. Juan Angel López Fraile, de Medinaceli (Soria), y D. Lorenzo Saldaña Gutiérrez, de Feral de Arlanza (Burgos).

Se nombra secretario de la Junta municipal de Primera enseñanza de Granada a D. Jerónimo Orellana Garrido.

Se declara de utilidad para la enseñanza en las escuelas nacionales la Cartilla higiénica popular contra la tuberculosis y el alcoholismo, de que es autor D. Sergio Pesado Blanco.

Ha sido desestimado el recurso interpuesto por D. Juan López Rodríguez, maestro jubilado de Negrera (Coruña), contra su jubilación por la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio.

Concediendo autorización a D. Pedro Gómez Moreno para que pueda tomar parte en oposiciones del turno restringido a plazas de 3.000 y 3.500 pesetas.

De acuerdo con el informe emitido por el Consejo de Instrucción pública se desestima el recurso interpuesto por D. Guillermo Heras contra orden de la Dirección general, que le negó la mejora de categoría solicitada.

Se declara subsistiendo en la categoría de 1.000 pesetas a doña María del Carmen Cadeviero.

Ha sido desestimado el recurso de doña Casilda Fernández Bárcena contra orden de la Dirección, que le negó el ascenso de 2.000 pesetas.

Declarando de utilidad para la enseñanza en las escuelas el libro «Amor a los árboles y a las aves», de D. Pedro Serrate.

Da conformidad con el Consejo de Instrucción pública se resuelve el recurso de interposición por doña Carmen Bañle y doña Anastasia Rosalba contra orden de la Dirección que les negó las plazas que solicitaban de 2.000 pesetas, como opositoras a turno restringido, y se dispone confirmar la

orden recurrida, pero sin las salvedades propuestas por dicho Centro consultivo.

También, de conformidad con la Comisión permanente del Consejo, ha suscrito el ministro los expedientes gubernativos incoados a los maestros de Casar de Palomero (Cáceres) D. Feliciano Abad; de Benimarot (Alicante), doña Jacinta Jerónima Jaén, y de los maestros de la Graduada de Atarfe (Granada) D. Antonio Guzmán y D. Antonio Galvez.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 5 por 100 amortizable, and various series (A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various series (A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various series (A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various series (A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various series (A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various series (A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various series (A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various series (A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various series (A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various series (A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes).

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 18, Dia 19. Rows include 5 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and various series (A, B, C, D, E, F, G, H, Diferentes).

dres, París-Burdeos, Burdeos-París, Les, Bolonia, Amsterdam, Flessingen, Ginebra, Lisboa, Porto, Gibraltar, Nueva York, Habana, Méjico, Laredo, Veracruz, Progreso, Ciudad Bolívar, Maracaibo, Lima, Callao, Antofagasta, San Salvador, Paita, Arequipa, La Paz, Tokio, Yokohama, San José, Costa Rica, Santos, San Pablo, Limón, Bogotá, Barranquilla, Unión, Santa Ana, Santa Marta (vía Cádiz).

De viaje. Esta noche saldrán para Alicante el ministro de Instrucción pública y el director general de Correos y Telégrafos, con objeto de asistir a la colocación de la primera piedra para la Casa de Correos de aquella población.

Telegramas y telefonemas detenidos. Telegramas.

Telegramas en depósito no entregados por diversas causas: Ducasse; doctor Tarrío, Trujillos, 9, primero; José García; Clavero, Arced, 11; José Plaza, Moratin, 54; Bandiz, Fernández de los Rios, 10; José Sánchez, plaza del Angel, 13; Dunaturria; Diego Contreras, Infantas, 42; Clemente Gómez, calle Zurita, 44; Policarpo Herrero; hijos Pedro Bobe, Embejadores, 7; Félix Ladrón de Guevara.

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67 VESTIDOS.-ABRIGOS.-BLUSAS Esta Casa recibe de París todos los días nuevos modelos.

Entierro del duque de Tamaues

Esta tarde se ha verificado el entierro del duque de Tamaues, que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Desde mucho antes de la hora anunciada para tan triste acto, se veía la calle del Duque de Alba invadida por numeroso público, que acudió a presenciar el paso del fúnebre cortejo.

En la calle de Toledo y en las demás que siguió la comitiva también se estacionaban muchos curiosos.

A las tres y minutos fue bajado el soberbio arcon de caoba que contenía los restos del ilustre prócer, a hombros de individuos de las Ordenes militares que habían sido designados para este objeto.

Eran los siguientes: Por la Orden de Santiago, el vizconde de Belver y D. Diego del Alcázar; por la de Calatrava, D. Luis Jordán de Urries y el conde de Heredia Spinoza; por la de Alcántara, los marqueses de Otey y Quirós, y por la de Montesa, D. José Suárez Guanes y don Juan Nardiz.

Hasta que avanzó el cortejo dió guardia al cadáver un zaguane de Alabarderos. Sobre el coche estufa que conduca al finado se colocaron coronas dedicadas por Sus Majestades D. Alfonso, doña Victoria y doña María Cristina; los duques de Alba, Sandoña y Peñaranda, la servidumbre de la casa, los Exploradores de España y una condecoración muy expresiva, que decía: «A nuestro padrino del alma, María Guisero y Fernando Díaz de Mendoza.»

Delante del coche marchaban los Exploradores y el clero parroquial con cruz alzada. A ambos lados iban dando guardia de honor la Diputación permanente de la Grandeza. También rodeaban el coche la servidumbre de la casa y porteros del Senado, la Gran Peña y el Nuevo Club, con hechas encendidas.

La presidencia oficial la componían: El marqués de la Torreclilla, en representación de Sus Majestades. El marqués de Castell Rodrigo, por la Reina doña María Cristina. El conde del Rincón, por la Infanta doña Isabel.

El duque de la Victoria, por el Infante don Fernando; el marqués de la Mesa de Asta, por el Infante D. Carlos.

Presidían el duelo familiar el marqués de Campomanes, el conde de la Mora, D. José de la Lanza, los duques de Alburquerque y San Pedro de Galatino, el marqués de Alhuemas, D. José Francos Rodríguez y el señor Ruiz Valarino.

Formaban la Comisión del Senado los duques de Luna, Arión y Montellano, marqueses del Rañal, Cenía, Mina y San Juan de Piedras Albas, y condes de Torre-Arias, Almodóvar y Torcal.

En el acompañamiento, que era numerosísimo, figuraban multitud de aristócratas, políticos y cuantas personas tienen significación en el mundo de la Banca y del Arte.

A la cabeza de la interminable fila de coches iban siguiendo al acompañamiento, marchando la carroza de gala de la casa Tamaues y dos coches de París de moda gala.

El duelo se desarrolló en la Puerta de Toledo, y fueron muchas las personas que siguieron acompañando el cadáver hasta Leganés, donde recibió cristiana sepultura en el panteón de familia.

COMUNICACIONES

La Caja Postal. Según el último balance de la Caja Postal, se han hecho 813.323 operaciones, con un valor de 10.122.561 pesetas.

Manifestación de duelo. Ayer tarde se celebró el entierro del cartero atropellado y muerto por un tranvía en el paseo de la Castellana.

Ha presidido el director general, acompañado del subdirector de Correos, Sr. Tutor; del administrador del correo central, Sr. Jiménez (D. Julio), y del jefe de la carnicería, señor León (D. Martín).

En el acompañamiento, que era muy numeroso, figuraban todos los carteros francos de servicio. Correo del Extranjero. Hoy ha llegado correspondencia de Lon-

CHANTILLY Selecto chantilly en copitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghurt, leche condensada búlgara, recomendada por todas las enfermedades médicas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.450.

AVISOS UTILES

GARANTIA HIPOTECARIA Urgen 8.000 pesetas por 60 días; gratificad con 3.000. Trato directo; dirijanse a continental ESPAÑA. Preciados, 6, iniciales F. O.

TOROS Y TOREROS

Plaza de Toros de Madrid. Mañana domingo se celebrará la séptima corrida de abono, lidiándose seis toros de la acreditada ganadería de D. Félix Gómez, de Colmenar Viejo, por las cuadrillas de César Ibarra (Cocheito), Francisco Martín Vázquez y Juan Silveo. La corrida empezará a las cuatro y media.

Plaza de Toros de Tetuán. Mañana domingo se verificará una gran corrida de novillos-toros de la ganadería de D. Félix Sanz, de Colmenar Viejo, por los diestros Francisco Fláana (Mádriles), Manuel Molina (antes Lagartijo) y Lorenzo Ocejjo (Ocejito II), de Bilbao, nuevo en esta plaza. La corrida empezará a las cinco menos cuarto.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no solo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 20

ESPAÑOL.-6 (función popular), Bajo la zarpa (La gaita). 10 (dependida de la compañía), El registro de Policía ó la ciga de París.

COMEDIA.-(Compañía cómico-dramática).-5,30, Los cuatro Robinsones. 10, Los cuatro Robinsones. LARA.-5, Las nubes (tres actos), Lo que tú quieras La Goya y Gioconda.

10, El mal que nos hacen (tres actos), La Goya y Gioconda. GRAN TEATRO.-(Compañía de Enrique Borrás).-4,30 (ultrapopular), Jesta que vuelve. - 8,30, El cardenal.

10,15, Jesta que vuelve. INFANTA ISABEL.-4,30, La oveja perdida.-6,15, La elección del baluro, Noche de lobos y Amor paródico. 10,15, Juan José.

10,15, Jesta que vuelve. APOLO.-4 (doble), El asunto de Danasco (dos actos).-6,15 (especial), El tesoro (tres actos). 10,15 (doble) (reparación del tenor Sr. Galdino), El tesoro (tres actos).

REINA VICTORIA.-4,50 (doble), La señorita Capricho.-6,50 (especial) (única presentación en función de la Srta. Mizzi Wirth), Principales del dólar. 10,45 (doble), La señorita Capricho.

CIRCO DE PARÍS.-A las 4,30 de la tarde y 9,50 de la noche.-Importante debut del trío Aguilas Hombres, sensacional trabajo de trapaces polyanis; la notable troupe japonesa, los festejados clowns Rico, Alex, Pippo, Salfar, Chicharria, y todos los artistas de la compañía de Circo de William Parrish.

ESLAVA.-6, La Paga resultó grande ó lo que puede el ingenio. 10,30, Comedia electoral y La genti Mariana.

CUMILO. - 4,30 (comedia), Ministerio de estrellas.-6 (especial), La venganza de la Petra (dos actos) y Ministerio de estrellas. 10 (especial), Ministerio de estrellas. - 11 (doble), La venganza de la Petra (dos actos).

NOVEDADES. - 4, De Sevilla a los Corrales.-5, La creación de la vida.-6,15, El Sultan de la Persia.-7,15, La chicharra. 8,15, La elegía del batallón.-10,16, Serpentina y confetti.-11,45, El corte de pelo.

COLEGIO IMPERIAL.-De 10 a 1, Melindro con regalos. 2,30 y 8,45, Películas. 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

EL DUQUE DE LA VICTORIA, por el Infante don Fernando; el marqués de la Mesa de Asta, por el Infante D. Carlos.

Presidían el duelo familiar el marqués de Campomanes, el conde de la Mora, D. José de la Lanza, los duques de Alburquerque y San Pedro de Galatino, el marqués de Alhuemas, D. José Francos Rodríguez y el señor Ruiz Valarino.

Formaban la Comisión del Senado los duques de Luna, Arión y Montellano, marqueses del Rañal, Cenía, Mina y San Juan de Piedras Albas, y condes de Torre-Arias, Almodóvar y Torcal.

En el acompañamiento, que era numerosísimo, figuraban multitud de aristócratas, políticos y cuantas personas tienen significación en el mundo de la Banca y del Arte.

A la cabeza de la interminable fila de coches iban siguiendo al acompañamiento, marchando la carroza de gala de la casa Tamaues y dos coches de París de moda gala.

El duelo se desarrolló en la Puerta de Toledo, y fueron muchas las personas que siguieron acompañando el cadáver hasta Leganés, donde recibió cristiana sepultura en el panteón de familia.

CHANTILLY Selecto chantilly en copitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly. Yoghurt, leche condensada búlgara, recomendada por todas las enfermedades médicas. Casa de moda. «LA INDIA». MONTERA, 12. Teléfono 4.450.

Salon Dore. Sección continua de 4 a 1. Estreoz La madre loca. Exitos colosales: El diamante coloso (15, 16 y 17 capitulos), Novia recalcitrante (comedia) y otras comedia y dramáticas.-El sereto ameznará el espectáculo.

CINE IDEAL.-Desde las 5.-La máscara de los dioses Maacos (episodios primero y segundo), Juan José (adaptación completa de la popular obra de Dumas). La sesión de Salustiano y otras muchas más.-Estadío programático musical por el sexteto.

SALON CRANTECLAIR.-Secciones a las 8,45, 10,15 y 11,30.-Bateo de Chelito, Bella Noche y toda la troupe de variedades. CABARET DEL AMOR.-Todas las noches, a la 1, fiestas amigables, con asistencia de Chelito y otras hermosas mujeres.

BRONXO MADRID.-(Cineclub, 9).-Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos de mano por notables profesionales e infantes. EXPOSICION CANINA.-Jueves del Buen-Tiempo del Parque de Madrid.-Abierta de cuatro de la tarde al anochece.-Entrada, una peseta. - Banda de música todas las tardes. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factos, 7.

SE ACABÓ LA ANEMIA

Jelloids de hierro THE JELLOID CO., de Londres. Son tabletas completamente asimilables, que no alteran las funciones digestivas, ni ennegrecen la dentadura. Hacen verdaderos milagros. Pídanse en almacenes de específicos, Farmacias y Droguerías. - Importadores exclusivos en España, sus islas y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y COMPAÑIA, MONTERA, 44, MADRID.

# El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano.-4, Calata San Marco.-Nápoles

LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOEPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones Italianas y extranjeras

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud.

Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos.

Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Optimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.

El verdadero JARABE PAGLIANO, del profesor ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles; se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia á España, de su jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, á toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los **polvos** en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto ó igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarnos á España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dure la guerra, á nuestra antigua y distinguida clientela.

**CANAS DORADAS**  
Dorado Inglés Inalterable  
mil pesetas á quien prueba el  
contrario. - Cien pesetas el  
Frascos y despacho Calata 34

**PERLAS DE ORO**  
Frascos de Oro de Dr. W. W. W.  
MARAVILLOSAS MEDICINAS MODERNAS  
- Curan con gran rapidez -  
**LA IMPOTENCIA**  
En todas las causas de esta enfermedad.  
Frascos, 10 pesetas. Frascos, 20 pesetas.  
Frascos, 30 pesetas. Frascos, 40 pesetas.  
Frascos, 50 pesetas. Frascos, 60 pesetas.  
Frascos, 70 pesetas. Frascos, 80 pesetas.  
Frascos, 90 pesetas. Frascos, 100 pesetas.  
Frascos, 110 pesetas. Frascos, 120 pesetas.  
Frascos, 130 pesetas. Frascos, 140 pesetas.  
Frascos, 150 pesetas. Frascos, 160 pesetas.  
Frascos, 170 pesetas. Frascos, 180 pesetas.  
Frascos, 190 pesetas. Frascos, 200 pesetas.  
Frascos, 210 pesetas. Frascos, 220 pesetas.  
Frascos, 230 pesetas. Frascos, 240 pesetas.  
Frascos, 250 pesetas. Frascos, 260 pesetas.  
Frascos, 270 pesetas. Frascos, 280 pesetas.  
Frascos, 290 pesetas. Frascos, 300 pesetas.  
Frascos, 310 pesetas. Frascos, 320 pesetas.  
Frascos, 330 pesetas. Frascos, 340 pesetas.  
Frascos, 350 pesetas. Frascos, 360 pesetas.  
Frascos, 370 pesetas. Frascos, 380 pesetas.  
Frascos, 390 pesetas. Frascos, 400 pesetas.  
Frascos, 410 pesetas. Frascos, 420 pesetas.  
Frascos, 430 pesetas. Frascos, 440 pesetas.  
Frascos, 450 pesetas. Frascos, 460 pesetas.  
Frascos, 470 pesetas. Frascos, 480 pesetas.  
Frascos, 490 pesetas. Frascos, 500 pesetas.

**NUEVOS MANANTIALES**  
- EN -  
**LOECHES**  
OFICINA:  
MONTEA, 29, BAJO, MADRID

# PEÑAGALLO

**AGUA MINERAL**  
natural, depurativa,  
antiartrítica,  
antiherpética

Botella de una dosis del más suave PURGANTE, 35 céntimos en farmacias y droguerías.

**MAXIMO de PARIS compra al MAXIMUM**  
Alhajas y Papeletas del Monte. - Alcalá, 14 (núm. 1010)

**GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS,**  
14, ALCALA, 14 PALACIO DE LA EQUITATIVA

**SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA**

Vapores que prestarán servicios en el mes de mayo, salvo contingencias.

**LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 9 de Barcelona, el día 10 de Málaga y el día 12 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor PATRICIO DE SATRUSTEGUI saldrá de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME**

El vapor R. M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

**LINEAS DE FERNANDO POO**

El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

**VAJILLAS PLATA DE LEY**  
Objetos para regalos. Todo lo concerniente á platería y joyería, la Casa que mejores artículos y más barato vende en España es la de Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2, teléfono 2449. Apartado 612.-MADRID.

**M. CASTRO Y C. A.**  
Buenos Aires, Perú, 779.  
Representación, Importación y Consignación. - Informes: Banco Español Río Plata.

**DEBILIDAD SEXUAL**  
(mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatórricas, vértigos, mareos, tristezas, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con NERVIONAL MON. Pedir á su autor: Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. CINCO PESETAS CAJA. Carreo, 5,50.

**ORO Y PLATA**  
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Telé. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

**PARA LA TOS FERINA**  
recomiendase muy eficazmente el Jarabe antitético de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frascos de 2 y 3,50 pesetas. Farmacia Atocha, número 35, y principales de España. Depositarios, Sres. Martín y Durán y Sres. Pérez Martín y C., MADRID.

**DINERO**  
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Coste de los Anuncios. 5, 5, 2. De 10 á 12 y de 7 á 9.

**COLCHONES BORRA, desde 7 pesetas**  
Manuel Hernández, Costanilla de los Angeles, 16. - Isidro Armengol, Barquillo, 30. - José la Rosa, San Felipe Neri, 24. José González, Puebla, 12.

**VAJILLAS - GRANDES SURTIDOS**  
Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, jarras, objetos para regalo. Calle de Espoz y Mina, núm. 40, esquina á la plaza del Angel, MADRID.

**Goya y Nadie**  
**BRILLANTES!**  
perlas, oro, plata, platino y toda clase de alhajas pagamos bien. Venta bandejas, cubiertos, vajillas plata ley al peso. Alhajas de ocasión y varios objetos para regalos. FERNANDEZ Y VEIG, Espartaco, 16 y 18. - MADRID

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores. - Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

**LA SEÑORITA**  
**AMPARO FOLGUBIRA Y GARCIA**  
Ha fallecido el día 18 de mayo de 1917  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su desconsolada madre, doña Amparo García, viuda de Folgubira; hermanas, doña Francisca y doña Daría; hermano político, D. Ciriaeo de Rojas, y sobrinos,  
**PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, calle del Carmen, 24, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor.**  
El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. - No se reparten esquelas. (11)  
**POMPAS FUNEBRES.**-Conde de Peñalver, 15.

**VINOS TINTOS** MARCA  
de los herederos del  
**MARQUES DE RISCAL**  
ELCIEGO (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles  
y restaurantes.  
- DEPOSITOS EN MADRID -  
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y Merianos, Arenal, 1, «Las Colonias».  
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15  
D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.  
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hostaleza, 15, «Las Infantitas», 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».  
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.  
D. P. Pkious, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».  
Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. - Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEBIDA

**SERVICIO URGENTE**  
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

**“Entregar á domicilio”**  
las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808  
Oficinas auxiliares:  
Estación Atocha..... 806  
Idem Norte..... 801

**AVISO**  
La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

**ESLAVA** COMPRA joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NÚM. 2.  
**MONTADOR ELECTRICISTA**  
Muy práctico en el montaje de acumuladores, se necesita. - Diríjase indicando referencias, á Publicita, n.º 1166, Barcelona.

**EL RAPIDO CONTINENTAL**  
San Cristóbal, 4. - Telé. 54.  
Buzones para correspondencia particular, 2,50 pesetas al mes. Inmenso surtido en tarjetas postales.  
Traducciones de idiomas. Esculapina, 15, 1.º Izq.

**ANUNCIOS**  
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, Provincias y Extranjero, se reciben en la Sociedad General de Anuncios de España, calle de la

**MONTERA, 19, PRAL.**  
Se remiten tarifas á quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios muy económicos.

También se reciben  
*Esquelas de defunción y aniversario*  
**MONTERA, 19, PRAL.**  
(antes Alcalá, 6).  
MADRID

**5 CENTIMOS** por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

**ALQUILERES**  
Tienda dos huecos ó bajo con vivienda, casa nueva, gas, entapinado, 12 duros. Río, 24, bocacalle Leganitos.

Se alquila hotel, hermoso jardín, propio persona posición, Comunidad religiosa, oficinas, Academia, Colegio. - Guzmán el Bueno, 18. Razón: Leganitos, 33, entresuelo.

Se alquila gran local propio para almacén, talleres ó fábrica. Abtao, 4, Pacifico.

**ALMONEDAS**  
Almoneda, toda la casa. Piano no máquina coser, alcohola, colchones. Valverde, 44, bajo.

Almoneda urgente, lujosos muebles, dos pisos, por merced, pocos días. Calle Colón, 14.

**COMPRAS Y VENTAS**  
Compro alhajas, papeletas Monte, planos, pianos, aparatos fotográficos, abanicos antiguos, antigüedades, todos objetos de valor antiguos y modernos. Esta Casa paga todo su valor. Al Tiro de Ocañón, Fuencarral, 45.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Gramófonos, discos baratísimos. Calatrava, 9.

El Caciue. - Exquisita sidra champagne. - Montes y Cueva. Ronda Atocha, 19.

Pago más que nadie mobiliarios, alfombras, colchones y objetos. Amor de Dios, 15. Tienda.

Pago más que nadie dentaduras postizas, alhajas, antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 86, tienda.

Solares á plazos en la colonia de Vistahermosa, sitio ó más pintoresco alrededores Madrid, agua, luz eléctrica, entre Huerta del Obispo y calle de Valdeacederas (Tetán). Venta en la colonia, domingo por la tarde.

Solares con inmejorable orientación en zona industrial (Delicias), se venden en buenas condiciones. Pez, 38, droguería de Almagro á una.

Encargos de Almagro. - Gran surtido de juegos de cama, mantelerías y aplicaciones. - Toallas con encaje y bordado, seis pesetas. Casa Naya. - Carreras, 35, entresuelo.

Vendo casa-hotel en Pozuelo (Sagunto, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

Verdadera ganga: vendo buena casa registradora barata. Apartado de Correos número 190.

Arpa, se vende. Calle Mayor, 39, entresuelo.

Fracs, smokings, compro. Calatrava, 9.

10 ¡ol! Compro toda clase de metales, pago más que nadie. - Luchana, 28, tienda.

Aviso: La tienda de muebles Pelajo, 5, se ha trasladado á Valverde, 25, tienda.

Mantones Manila, bordados, aliso; grandioso surtido, sin saber precios. Calatrava, número 9.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas en toda España. - Ibáñez, Peligros, 4; tres á seis. Teléfono 2.638.

Finca. Toda orden de venta ó compra podéis dársela á los corredores coplegados y no debéis dársela á los no autorizados, que por faltar á la ley no merecen vuestra elección.

Veraneantes: Se vende en 35.000 pesetas una casa con huerta, de reciente construcción, situada en un puerto del Cantábrico, con playa muy concurrida. - Para informes, planos y fotografía de la finca, por la tarde, Pez, 38, lotería.

Vendo magnífico automóvil Delaunay 16 HP. Landauet Limousine gran lujo. Sandoval, 3, cochera.

Máquina escribir visible, seminueva. - San Millán, 3, segundo derecha; de nuevo á doce.

Lotería núm. 33, administración Antonio Fagoga, remite décimos á provincias y extranjero. Puebla, 14.

Talmas pluma, precios de coste. Fuencarral, 26, pral.

**Sombreros** para señoras y niños. Los más bonitos modelos que se han creado en París los presentamos en nuestro piso entresuelo y pueden adquirirse á precios muy ventajosos. Gran surtido en sombreros para niños. Casa Thomas, Sevilla, 3.

**AVISO**  
La casa que más paga por oro, plata, platino, galeones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**CANAS DORADAS**  
DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDAD EN MADRID. PHILLOS. 5-ESPOZ Y MINA-5.

**BANDEJAS**  
Repujadas y de servicio, vajillas, cubiertos y toda clase objetos plata de ley al peso y alhajas de ocasión vengo barato. Antigua platería de López. 4-ZARAGOZA-4 TELEFONO NUMERO 3.376.

Para caballeros: Cuellos y puños, tirantes, ligas, bastones, guantes, paraguas y muchos más artículos de novedad. Casa Thomas, Sevilla, 3.

**OCCUPACION EN CASA**  
5 duros semanales confeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras y caballeros. Trabajo sorprendente! Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Est. A. M. Vicent, Apartado 733, Madrid

**¡ENFERMOS DE LOS OJOS!**

**OIDEO**  
Gran producto italiano de fama mundial. Victorioso a mente proclamado el mejor regenerador, vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes.) A los pocos días desaparece toda debilidad visual y el cansancio de los ojos, lagrimeo, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de las lentes y proporcionando envidiable vista aun á los septuagenarios. No más mopes, presbíatas ni vistas débiles. Pedid en seguida interesante opusculo gratis á Snc. Bernardini y C.ª, Ferraz, 13, Madrid.

Sucursales de venta: Madrid, plaza Santo Domingo, 9, droguería; Barcelona, Segalá, Rambla de las Flores, 14; Alsina, Pasaje Crédito, 4; Gran Farmacia de la Cruz, Escudillers, 75; Valencia, Botica Mesera, P. Barcos, 2; Zaragoza, Ribal y Choliz, Jaime I, 21, y en todas las buenas farmacias de España. Precio del «OIDEO», 11 pesetas.

**GRAN SALDO DE CALZADOS**  
LA IMPERIAL  
Duque de Rivas, 4.-Fábrica. Entre Colegiata y Concepción Jerónima. - Diez mil pares para señoras y niños, á mitad de su precio.

**LOS MEJORES SOMBREROS**  
**VGUINEA**  
FURN ABRIL 60

**UNICAMENTE**  
nosotros, que hemos montado grandes talleres para la fabricación de máquinas parlantes, podemos ofrecerlas hoy á precios increíbles y de una solidez y perfección jamás igualadas. Solídite V. nuestros catálogos, especialmente el de discos dobles á 2,50 pts. dirigiéndose á la

**AGENCIA ODEON**  
VENTAS A PLAZOS  
Preclados, 1.-Teléfono 1.462.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
HASTA 30 PALABRAS

**CONSULTAS**  
Rayos X. Reconocimientos. Reconocimiento del estómago y matriz. Consulta particular. Luna, 6.

**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Dinero al comercio, propietarios y toda garantía. Canos, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Magistógrafo. Notabilísima máquina patentada para aprender, sin otro auxilio, á escribir en máquina. Diez pesetas. Detalles: Fernando Urbina, Córdoba.

Ojos enfermos. ¡Vuestra vista empieza á padecer? Vista débil, enferma? No uséis lentes ni colirios. Pedid gratis libro «Oideo». - Apartado 402, Madrid.

Hermosa, arrogante, distinguido, saldrá usted retratándose artística, económicamente casa Roca, Tetuán, 20.

Queréis casaros? Escribid enviando sello para la contestación. Apartado 298. Hay una viuda inglesa con 2.000 pesetas mensuales de renta fija, que desea casarse urgentemente.

Bancos, depósito de fábrica. Fuencarral, 26, pral.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

Virgen Pilar se trasladó á Fuencarral, 26, principal.

Peletería conserva pieles en el subterráneo de Fuencarral, 26, principal.

Señorita católica, titulada en español, francés, piano. Ofrece como institutriz privada ó provincias. - Hortaleza, 116.

Capitalistas. Mil pesetas de Capitalistas mismo interés, rentas cuarenta mensuales. Gratis operaciones. En los formos gratis: Señor Ganzo, Hortaleza, 42. - Horas: cinco ochos.

Spanish knows English perfectly. Write. L. L. MILLER, 16, Valencia.

TRASPASO  
Traspaso taberna próxima Estación, por no poder atender. Razón, Factor, 4, nº 8.

Traspaso en traspaso vaque ría, pagando plazos mes. Ofertas ó traspasos. Ofertas detalladas por escrito, Bernabé García Ramos, Mancebos, 42, Hortaleza.

Traspaso restaurant por de tmo Puerta 301, condiciones inmejorables. Razón, Luna, 4, segundo izquierda, Esteban.